
Stev. 4. V Ljubljani, 24. januarja 1919. Leto LIX. 

Glasi lo jugoslovanskega utitel jstva 
Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

Učiteljski Tovariš izhaja vsak petek popoldne 
Ako |e ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 12'— K 
pol leta . . . . 6-— , 
četrt leta . . . . 3 — „ 
posamezna Številka po 30 vin. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 50 vin. 
, , . dvakrat. . 40 „ 
. . . trikrat . . 30 . 

za nadaljnja uvrščenja od petit-vrste po 20 vin. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna. 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Mestni trg štev. 17/III. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine. 

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 
samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, 
razpise služb Je plačati po 40 vin. za 
vsako petit-vrsto. Priloge stanejo poleg 

poštnine še 30 K. 

Telefon uredništva 
štev. 118. 

Članstvo Zaveze jugoslovanskega uči-
teljstva ima s članarino tudi že plačano 
naročnino, torej ni treba članstvu na-

ročnine posebe plačevati. 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Mestni trg štev. 17/III. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine. 

Od 1. januarja 1919 dalje veljajo Za-
vezin! listi, in sicer: 

Učiteljski Tovariš za vse leto . . 12 K 
Popotnik » » » , , 8 » 
Zvonček » » » . . 10 » 

Vsak član Zaveze jugoslovanskega 
učiteljstva plača 24 K letne članarine bla-
gajniku svojega učiteljskega društva. Za 
ta znesek dobi zastonj Popotnika ln Uči-
teljskega Tovariša ter so poravnani vsi 
prispevki za upravo. 

Kjer službujejo na isti šoli člani ene 
rodovine, plača eden 24 K ter prejema 
lista, drugi pa po 8 K. Lahko pa plača 
vsak po 24 K. 

Društveni blagajnik pošlje od vsa-
kega pravega člana po 20 K, od podpor-
nega pa le po 4 K Zavezinemu blagajniku 
v Kranj. 

Enotnost našega šolstva. 
Dozdeva se mi, da še danes ni jav-

nost popolnoma na jasnem, kako naj si 
uredimo svojo novo državo. Kakor si 
nekateri niso bili — in veliko jih je tudi 
še danes, pa so bolj prikriti — naf čistem 
ravno glede oblike — politiške namreč 
— Jugoslavije, ali na j bo republika ali 
monarhija, ravno tako tavajo nekateri še 
v precejšnji negotovosti, kako naj si ure-
dimo vse svoje šolstvo v tej državi, pri-
čenši pri ljudski šoli pa tja do najvišje 
šole. 

Povodom srečne rešitve težkega 
vprašanja o izboljšanju ljudskošolskega 
gmotnega položaja smo brali, da je dobil 
poverjenik za uk in bogočastje dr. Karel 
Verstovšek nalogo, da sestavi nov ljud-
skošolski zakon. — V »Učit. Tov.«, št. 1 
z dne 3. januarja t. 1., pa beremo to-le: 
»Nov ljudskošolski zakon. Poverjeniku za 
i:k in bogočastje je Narodna vlada SHS 
v Ljubljani naročila, naj predloži nov 
ljudskošolski zakon. Kolikor smo informi-
rani, se g. poverjenik predvsem ukvarja 
z načrtom o reformi učiteljske izob-
razbe.« 

P r a v v tisti številki »Učit. Tovariša« 
з е г е т pa na strani 3., kjer je poročilo o 
občnem zboru Slov. Sol. Matice, v preda-
vanju društvenega predsednika H. Schrei-
nerja o preustroju našega vzgojstva v 
duhu demokraške Jugoslavije tudi ta-le 
pasus: » . . . dalje je pojasnjeval preuredbo 
naših šol in govoril zlasti o enotni šoli.« 

Iz ravnokar navedenega izvira, da 
si ravno zaradi naštfga šolstva nismo po-
polnoma na čistem in jasnem. Vendar pa 
mislim, da je ravno to vprašanje tako 
važno in za vso našo mlado državo toli-
kega življenjskega pomena, da si vsak 
iskren domoljub želi, da bodi tu taka ne-
dvoumna jasnost in preciznost, da ne bo 
nikakega dvoma več. 

V naši državi potrebujemo centrali-
zacije vsega šolstva še s posebnim ozi-
rom na našo rešiteljico, na našo pravo 
mater — nekdanjo Srbijo. 

Naša država potrebuje v prvi vrsti 
enotnih učiteljišč. Vsa ta učiteljišča mo-
rajo biti pač v svojih temeljnih zadačah 
tako osnovana, da bosta vsak učitelj in 
vsaka učiteljica zmožna in sposobna na-
stopiti vsak čas službo v vsakem kraju 
širne naše domovine, bodisi tedaj ali v 
Celovcu, na Jesenicah, v Beli Krajini, v 
Zagrebu, v Črni gori ali pa v najoddalje-
nejšem kraju Macedonije ob Vardarju. 

Kakor je bila prej v stari pokojni Av-
striji nemščina tista vez, ki nas je vezala 
v stoinstoletno nečastno hlapčevstvo, tako 
načelo mora veljati sedaj v naši Jugosla-

viji, to je, v slovenskih učiteljiščih se naj 
! uči srbohrvaščina in nekateri predmeti, 
i ki so v neposredni zvezi s tema dvema 

pokrajinama, v oni izmeri, da jih bo ob-
i vladal vsak slovenski učitelj v onem ob-

segu, da bo lahko učil deco v vsaki srbo-
hrvatski šoli. Ravnotako pa zahtevamo, 
da se naj uči na vseh srbohrvatskih uči-
teljiščih naš jezik in na nas se nanašajoče 
predmete tako, da bo vsak srbohrvatski 
učitelj, ki dovrši učiteljišče v svojem 
kraju, istotako sposoben poučevati kjer-
koli v slovenskih krajih. 

Opustošena Srbija si bo s -tako ure-
ditvijo učiteljišč najhitreje in najuspešneje 
opomogla, da nastopijo v njej zopet one 
razmere, ki morajo nastopiti, ako hoče, 
da se pospe na ono višino svoje omike, 
na kakršni je bila vsaj pred vojno. 

In kar je pa glavno, se bomo na ta 
način vsi narodi Jugoslavije najhitreje in 
najtesneje združili v nerazdružljivo ce-
loto, ki nas napravi nepremagljive proti 
vsakemu sovragu. 

Z ozirom na ravnokar navedeno je 
umevno, da bodo morale biti tudi naše 
ljudske šole vseh pokrajin enotno organi-
zovane, seveda snov, ki se bo podavala 
tu, bo morala biti kolikor toliko prikro-
jena krajevnim zahtevam. 

Te zahteve pa zopet hrepene po na-
daljnjih brezpogojnih ukrepih, da naj bodo 
tudi berila, posebno ona, ki se bodo rabila 
na naših ljudskih šolah, v skladu, posebno 
kar se tiče zgodovinske in zemljepisne 
vsebine. — Ker nimamo Slovenci kot na-
rod svoje posebne zgodovine — kar jo 
imamo, je tako tesno zvezana z nesrečno 
habsburško dinastijo, da je sploh ne mo-
remo v celoti omenjati — bomo morali 
tu pač natančnejše obdelati srbsko in 
sploh balkansko zgodovino, in tu je tako 
pestro polje, da si lepšega ne moremo mi-
sliti. Iv. Sega. 

O p o m b a u r e d n i š t v a : Ako ho-
čemo v Jugoslaviji priti do enotnega šol-
stva, ni drugega sredstva, nego da delu-
jemo z vsemi silami na centralizacijo vse-
ga, torej tudi osnovnega (narodnega, 
ljudskega) šolstva. Namen vsega šolstva 
mora biti zakonito enotno določen, ravno-
tako je treba uzakoniti enotno izobrazbo 
učiteljstva ter gmotne in pravne razmere 
(službeno pragmatiko) našega stanu. Or-
ganizacija šol, šolski obisk, nadaljnja izob-
razba učiteljstva, ustanavljanje in vzdr-
ževanje šol, šolski uradi, zasebna uči-
lišča — vse to so poleg že omenjenih po-
glavij tako važna vprašanja našega 
narodnega šolstva, da morajo potom za-
konodaje dobiti enotno rešitev in obliko, 
ker nam sicer preti nevarnost, da bi naše 
šolstvo v bodočnosti samo životarilo ob 
beraški palici. Naša dolžnost je, da to pre-
prečimo. Z enotnim šolstvom moramo 
dati svoji državi najtrdnejšo notranjo vez, 
da se ojačimo in zlijemo v celoto znotraj 
mejä in da se izven mej dvjgnemo v kul-
turni sili. — Naš zakonski načrt za pre-
hodno dobo, ki določa temeljna načela 
za osnovno (ljudsko in meščansko) šolo 
ter za izobrazbo ln pravno stališče uči-
teljstva na teh šolah, je gotovo. Učitelj-
stvu bomo dali priliko, da se o njem 
izjavi. 

Kulturni socializem. 
n . 

Danes, dne 18. januarja 1919, ko pi-
šem te vrstice, zboruje v Parizu prvič 
zmagovita demokracija, prvič so se zbrali 
strogi in pravični sodniki, da obsodijo naj-
odurnejšega despota človeške zgodovine, 

da izreko obsodbo nad kulturnim siste-
mom militarizma, da razglase oprostilni 
rek malim narodom in jih izpuste iz sto-
letnih ječ na svobodo. Počasi koraka 
usoda, stoletja rabi za en korak. A gorje 
njim, ki čakaje trpe in ginejo, ki umiraje 
gledajo, kako kasno in zamudno se bliža 
pomoč! Sodniki sede, bleda, stroga res-
nost jim dela obraze nekam tuje, skriv-
nostne; roke se gibljejo kakor tuje orodje, 
nekako trdo odpirajo zapisnike, kakor bi 
se hotele tresti. - Znamenit trenutek, zna-
menit prizor! Veselja in strahu se širi in 
krči gledalcu srce: načrt krasne palače je 
predložila povestnica tem možem, ali pa 
dobi načrt dobrovoljnih in sposobnih zi-
da r jev? Ali ne sezidajo morda namesto 
solnčne palače ljubezni in miru le nove, 
nevarnejše ječe? Ali resnično vzide nad 
zeleno mizo mirovnih sodnikov solnce, 
svobode in razlije toliko toplote po zem-
lji, da požene iz posušene in premrle le-
dine pomlad ljubezni? Ali se je socialni 
nagon ljubezni in simpatije tako okrepil v 
teh možeh ob gledanju gorja in trpljenja 
svciovne vojne, da pridere kakor zmago-
vit, pomladanski hudournik iz svobodnih 
gorä in poruši vse ovire in jezove strasti 
in sebičnosti? 

Ali se ne bo marveč godilo socialne-
mu nagonu kakor vsaki veliki ideji, veli-
kemu čuvs tvu? Ali ni vsaka velika ideja, 
veliko čuvstvo samo ustvarna intencija, 
samo tipajoč, poizkušajoč načrt, po kate-
rem se delo šele začne in bogve kdaj iz-
vrš i? Da je velika razlika in razdalja med 
izrazom ideje in nje izvršitvijo? Seveda 
se resnica najprej spozna in izgovori, po-
tem šele sledi pravo in glavno delo ures-
ničenja. Vsaka ideja mora prehoditi tr-
njevo pot diskusije in organizacije, prebiti 
izkušnjo v ognju truda in boja. Družba 
idealnih mož se zveže, osnuje načrt in or-
ganizacijo, položi temelj organizacije v 
najožjem krogu prijateljev in somišljeni-
kov, zasuče kolo, da se začne vrteti, a 
desetletja, morda celo stoletja poteko, 
preden pride na cilj. In baš to je neizbež-
na tragika vsake velike ideje, kakor pravi 
Hipokrat v prvem aforizmu: vita brevis, 
ars longa! Misel prijaha na blisku, uspeh 
prileze na polžu. Potrebno je spoznanje 
tega tragičnega razmerja, da pomiri ne-
strpno dušo in jo napolni s slastjo pleme-
nite resignacije. 

Socialni nagon ljubezni in simpatije 
je samo Specialen slučaj splošnega psiho-
loškega fenomena, psihološke indukcije. 
Duhovi ne vplivajo med seboj po kon-
taktu, ampak po indukciji, kakršna deluje 
tudi v fiziki kot električna in akustična 
indukcija: v istem prostoru zabrne vse 
enakomerno uglašene strune, če zazveni 
v bližini zvok z istim razmerjem tresajev. 
Indukcija je dano dejstvo, čeprav še ni 
dana razlaga. Tudi bistvo elektrike še ni 
razloženo, in vendar jo z izvrstnim uspe-
hom vpregamo v najrazličnejše stroje, 
ravnamo se po principih objektivnega 
faktizma, in niti na um nam ne pride, da 
bi prej počakali rezultat interpretizma. 
Narobe: interpretacija pride sama ob sebi 
kot zadnji rezultat praktičnega, izsledo-
valnega dela. 

Indukcija socialnega nagona deluje 
samo ob navzočnosti induktorja. Veliki 
socialni induktor je človeško trpljenje, 
človeška bolečina. Vsako trpljenje je izraz 
neke diference, socialno trpljenje izvira iz 
socialnih diferenc. Trpljenje preneha, če 
se izenači, izravna diferenca. V združitvi, 
v izravnavi nastopi namesto bolečine 
slast. V socialnem nagonu se razodeva 
samo tista splošna sila, ki jo ljudstvo že 

davno pozna po imenu »ljubezni do bliž-
njega«, tista sila socialne ljubezni, ki nam 
izenači vse socialne diference trpljenja; 
isti dušni predmet se izraža v soznačni-
cah »socialni nagon« in »socialna ljube-
zen«. 

Ali pa ima socialni nagon kak splo-
šen, stalen smoter, ali pa se izčrpa nje-
gova moč in veljava že v konkretnem 
slučaju? Zasledujmo analitično, intuitivno 
način, kako se udejstvuje socialni nagon! 
Kjer to v celoti ni mogoče^ napravimo v 
duhu eksperiment in opazujmo ga do zad-
nje praktične konsekvence po metodi 
pragmatizma. 

Kdaj in zakaj trpi sočlovek? Če se 
ne more svobodno udejstviti njegova mi-
sel, čuvstvo, nagon ali potreba, če mu so-
cialna diferenca predpisuje gotovo smer 
ali pa ga celo omejuje. Omejitev svobode 
rodi trpljenje. Hrepenenje po rešitvi trp-
ljenja je hrepenenje po svobodi, je nagon 
svobode. Ob socialni diferenci delujeta 
istočasno v sočutnem človeku socialni 
nagon ljubezni in v trpečem človeku na-
gon svobode: dva nagona stremita isto-
časno proti skupnemu smotru svobode. 
Drevo človeške svobode raste iz dveh 
najjačjih korenin: iz socialnega nagona in 
iz nagona osebne svobode. 

Poglejmo sedaj v zgodovino in zasle-
dujmo večtisočletni razvoj človeške kul-
ture ! Ali ne vidimo, da prevladuje vse so-
cialne energije elementarna energija svo-
bode? V imenu svobode je zmagoval 
vsak napredek, v imenu svobode so izvr-
šili historični heroji najplemenitejše čine. 
Svoboda je glavna gonilna socialna sila, 
razvoj zgodovine se giblje proti smotru 
svobode. 

Kulturna zgodovina nam torej doka-
zuje, da se socialni nagon ljubezni in sim-
patije ne izčrpa v konkretnem, posamez-
nem slučaju, ampak da je samo valček, 
samo kapljica v splošnem toku svobode. 
Splošni smoter socialnega nagona se kaže 
— v svobodi! 

Razlikovati pa imamo prirodno in 
kulturno, osebno (individualno) in skupno 
(socialno) svobodo, n. pr . : narod kot sku-
pina doseže popolno državno svobodo; če 
pa v okviru tega naroda izvršuje socialno 
oblast le ena oseba (despot), ali ena sku-
pina (kapitalizem, militarizem) v svojo 
lastno korist, potem večina državljanov 
nima svobode, nastala je prostaška con-
tradictio in adjecto svobodne države z 
nesvobodnimi državljani, torej pravi lucus 
a non lucendo.Ne smemo namreč prezreti, 
kar se je doslej premišljeno in z dialek-
tično lokavostjo preziralo, da pomeni svo-
boda predvsem osebno (individualno) 
svobodo. Dopolniti moramo torej prejšnjo 
definicijo in reči: splošni smoter social-
nega nagona se kaže — v osebni svobodi. 

Kadar zaslišimo besedo svoboda, nam 
vstane v duši svetli ideal lastne, osebne 
svobode. Ker hočemo ostati trezni in ob-
jektivni, ugotavljamo, da znači osebna 
svoboda le zadnjo fazo razvoja, da vodi 
pot k zadnjemu smotru skozi fazo sku-
pinske (narodne, državne) svobode. K e r 
j e p r i n e s l a z m a g a s v e t o v n e 
d e m o k r a c i j e v s e m n a r o d o m 
s k u p i n s k o s v o b o d o , s e p r i -
č e n j a n o v.a i n z a d n j a f a z a 
b o j a z a s v o b o d o — p r i č e n j a 
s e b o j z a o s e b n o s v o b o d o . 

Dalje razlikujemo prirodno in kultur-
no svobodo. Ostro se kaže razlika,- če 
opazujemo, kako udejstvuje svobodo ne-
zrel otrok, neizobražen prirodnjak ali psi-
hopat. Svoboda otroka in prirodnjaka de-
luje slepo, ne po svojem pravem bistvu. 
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Kulturna svoboda je namreč izvežbana 
sposobnost, voliti izmed več danih mož-
nosti z ozirom na zadnjo, trajno posle-
dico. Človeška svoboda ni absolutna, člo-
vek v realnem obližju življenja in prirode 
je navezan le na gotovo, omejeno število 
možnosti, njegova volilna sposobnost 
(svoboda) je omejena. Kemična in fizika-
lična telesa nimajo navadno nobene svo-
bode, nobene misleče volitve, njih delova-
nje se vrši po strogih, zanje neizpremen-
ljivih prirodnih zakonih, odpira se jim na-
vadno samo en, strogo začrtan in določen 
tir. Tudi žival ni svobodna, vodi jo ukaz 
slepega instinkta. Človek živi svobodno, 
človek voli in izbira svojo reakcijo napram 
obližju, izvoli jo po konkretnem slučaju in 
vedno z ozirom na trajni uspeh. Samo od 
materije neodvisni duh ima absolutno 
svobodo, število njegovega izbora je ne-
omejeno. Človek stoji nekako v sredi med 
determinizmom mrtve prirode in indeter-
minizmom duha. 

Svoboda ni apriorna, prirojena spo-
sobnost, ki jo prinese človek gotovo na 
svet. Človek se rodi le z dispozicijo svo-
bode, ki jo razvije, izvežba in utrdi šele 
racionalna vzgoja. Dispozicija svobode ni 
pri vseh enako močna, dalje pa zaradi de-
litve dela ni mogoče, da bi se pri vseh 
neposredno in enakomerno izvežbala. Vsi 
ljudje se ne morejo do 35., do 40. leta po-
svetiti izključno vzgoji in sainovzgoji, 
vežbanju kulturne svobode do najvišje 
popolnosti. Kdo bi potem: 1. opravljal 
dru?e za obstoj države potrebne posle; 
2. kdo bi pridobival ogromna vzgojevalna 
s reds tva? Dane, le polagoma izpremen-
ljive razmere bodo še dolgo časa omogo-
čevale vzgojo v kulturni svobodi le ma-
lemu izboru posebno nadarjenih; večina 
drugih je postane deležna samo po vod-
stvu, posredovanju tega izbora. Ljudstvo 
samo izbere najboljše iz svoje srede in 
jim ustvari vse poboje dolgotrajne vzgoje 
in izobrazbe. Taka strokovna v z g o j ^ 
ljudskega rve ta je potrebna pri vseh jav-
nih in državnih poslih, zlasti pri skle-
panju zakonov, zakaj le strokovno izvež-
bana predvidnost prepreči zakone, ki bi 
s svc'in i posledicami vedno ogrožali 
državljanski mir. D. 

Jugoslovanski tabor 
„Svete vojske". 

se je vršil preteklo nedeljo ves dan v ho-
telu Union v Ljubljani ob ogromni ude-
ležbi poslušalstva vseh starosti, vseh 
stanov in slojev. Bili so navzoči Slovenci, 
Hrvati in Srbi : vsa naša mlada država 
se je po svojem zastopstvu zarotila proti 
nemorali, ki se v tako strašnih oblikah 
in posledicah pojavlja v našem narodu v 
glavnem po krivdi alkohola. Bog blago-
slovi to ofenzivno in v resnici domoljubno 
delo! 

Slovensko učiteljstvo je imelo na tem 
znamenitem taboru odlično besedo. To-
variš E. O a n g 1. je pozdravil tabor v 
imenu Slovenske Sokolske Zveze ter go-
voril potem o vzgoji naroda; tovarišica 
Marica K o ž e 1 j e v a pa je razpravljala 
o vzgoji mladine k treznosti. Obema so 
poslušalci izrekli glasno pohvalo. Ker iz-
idejo vsi referati v tisku, nam ni treba 
o njih dalje razpravljati . 

Predsednik naše Zaveze, tovariš L. 
J e l e n e , je pozdravil tabor s tem na-
govorom: Zaveza jugoslovanskega uči-
teljstva radostno pozdravlja in odobruje 
veliko in važno delo »Svete vojske« za 
treznost naroda. Zato bo naša Zaveza 
ob vsaki priliki z besedo in pismom vpli-
vala na vse v njej včlanjeno učiteljstvo, 
da deluje med narodom z vsemi silami 
za pobijanje brezmejnega uživanja alko-
hola, ki je glavni vir sirovosti, podivja-
nosti in moralnega propadanja našega 
naroda. Prosili in rotili bomo učiteljstvo, 
da svari mladino pred uživanjem strupa, 
jo čuva pred strašnimi vplivi razbrzda-
nosti in gnusobe pijanstva. Vsi bomo 
učili in vnemali mladino z besedo, še bolj 
s svojim živim vzgledom k treznosti in 
kazali na strašne posledice nezmernega 
uživanja alkoholnih pijač. Na delo vsi, da 
nas ne zamori kuga blaznega razmetanja 
narodnega imetja! — »Sveta vojska« pa 
neumorno naprej za svojim smotrom! 
Blagoslovljeno bodi Tvoje delo! (Odo-
bravanje.) 

V enakem smislu je pozdravil zbo-
rovanje tudi tovariš Ivan Š t r u k e l j kot 
predsednik Slomškove Zveze. 

Neumorno delavni predsednik »Svete 
vojske«, g. konzistorialni svetnik Janez 
K a 1 a n , je imel pač lep dan. Z njim vred 
smo trdno prepričani, da prinese naši do-
movini mnogo lepih sadov. 

Zanimivo je pismo, ki ga je tikoma 
pred taborom pisal tov. Oanglu naš vrli 
Janko Z i r o v n i k , nadučitelj v Borov-
nici. Pismo se glasi: 

»Sveta vojska« se bo zbrala v nedeljo 
v »Unionu«. Med generali berem tudi 

tvoje ime. P r a v vesel sem tega pokreta. 
Sa j se že petdeset let vojskujem: pojem, 
deklamujem, predavam, učim, pa je vsak 
dan hujše, vsak dan številnejše čete treba 
zavračati . Katoliška cerkev se že tisoč 
let vojskuje, pa ima premalo Gregorčičev: 
Odločno' odpovej se svoji s r e č i . . . Zato 
pa tako majhen uspeh, kakor se je poka-
zalo ob koncu vojne! — Tisk je svet zma-
jal, da kar poka. Strasti so razpaljene, in 
treba bo olja na te valove. Pa naj se 
spoke zamažejo in valovi pomire tudi s 
tiskom, a z enotnim — in principiis — 
smotrenim, modrim, domoljubnim, ki ima 
samo blagor naroda pred očmi. Saj ven-
dar vsi vemo, da je največja dobrota in 
lepota na svetu zdravo telo in da je naj-
lepša zabava razumno delo, ki ustvarja 
toliko vrednot, da jih pameten človek ne 
more porabiti zase, ampak še lahko pod-
pira z njimi siromaka, ki je preneumen 
ali pa nezmožen ustvarjati jih v zadostni 
meri. Zato pa le na podvojeno delo! Uči-
teljstvo lahko veliko pripomore. Zberite 
dobre referate in ponatisnite jih, da ceno 
pridejo med ljudi. To izda več nego čas-
niki. Zase naročam 30 takih knjižic, da jih 
razpečam med ljudi ter s tem razširim 
dobre misli »Svete vojske«. 

Tako govori v boju za narodovo 
srečo izkušen in osivel mož — resnično 
narodni pedagog! Našemu stanu je v čast 
in naši domovini k sreči, da nimamo samo 
enega Zirovnika! Vsi na delo — kazalci 
se pomikajo na dvanajsto uro! 

Delo našega učiteljstva 
za Jugoslovanstvo. 
R a d o s l a v K n a f l i č . 

Nemščina kot učni predmet 
na narodnih šolah. — Državno 
ujedinjenje SDS. — Nadaljnja 
izobrazba učiteljstva. — Učne 
knjige. — Petje. — Zunanja in 
notranja opremajiarodnih šol. — 
Sodelovanje učiteljstva pri šolski 
Ciril-Metodovi družbi. 

Na vprašanje poverjeništva Narodne 
vlade SHS z dne 20. novembra 1918, broj 
8606, sta odgovorila učiteljski zbor in 
krajni šolski svet na Dobju okrajnemu 
šolskemu svetu kozjanskemu na podlagi 
tozadevnih soglasnih sejnih sklepov 
sledeče: 

Učenje nemškega jezika kot učnega 
predmeta se naj na narodni šoli na Dobju 
za stalno odpravi. (Začasno ga je odpra-
vilo šolsko vodstvo). Ta predlog se ute-
meljuje s sledečimi razlogi: 

a) Že pod avstrijsko vlado bi se v 
smislu določb člena XIX. državnega 
osnovnega zakona z dne 21. decembra 
1. 1867, državnega zakonika broj 142, ne 

.smel nihče siliti k učenju nemškega je-
zika. Vendar se je to godilo skoro po vseh 
narodnih šolah, ker se narod v velikem 
pomanjkanju narodne zavednosti temu ni 
protivil in ker je nemški birokratizem uči-
teljstvo v to silil. 

b) Z ustanovitvijo Jugoslavije je ta 
pritisk nehal, zbujena narodna zavednost 
pa se je tekom zadnjega leta povzdignila 
na toli visoko stopnjo, da narod ob no-
vih razmerah z veseljem odklanja učenje 
nemškega jezika; odpadla sta torej oba 
vzroka »za« ter se je pojavilo mnogo teht-
nih vzrokov »proti«. t 

c) № naloga slovenske narodne šole, 
učiti nemški jezik, temveč njena naloga 
je temeljna izobrazba mladine potom na-
rodnega jezika, torej samostalno na last-
nih nogah brez »bergelj«. 

d) Slovenska narodna šola se mora 
tesno ujemati z narodnostjo in z narodno 
državo, zato se naj vanjo ne uvaja niče-
sar, oziroma naj se iz nje izloči vse, kar 
bi kvarilo njen čisti narodni značaj ter bi 
dajalo njej in državi Janusov pečat dvo-
jezičnosti. -

e) Z uvedbo jugoslovanskega držav-
nega jezika v vse panoge državnega 
ustroja ni več povoda »praktičnosti«, mu-
čiti slovenske otroke v šoli z učenjem 
nemškega jezika. 

f) Učenje nemškega jezika škoduje 
učenju jugoslovanskega jezika, ker mu 
jemlje učne ure, škoduje pa tudi narodu 
nravno; zakaj zbuja v mladini, zlasti v 
dozorevajočih letih, željo po nečem tujem 
ter ustvarja podlago za protinarodno, 
torej narodu in državi jako škodljivo iz-
seljevanje v nemško državo na delo, kjer 
se navzamejo izseljenci tujega duha in 
nemškega napuha ter se svoji narodnosti 
odtujujejo, v premnogih slučajih žalibog 
potujčijo. 

g) Nemci so se v zvito provzročeni 
svetovni vojni izkazali z vsemi svojstvi 
divjih Hunov in Vandalov. Provzročali 
so namreč ter razširjali med človeštvo 
neizmerno mnogo gorja, trpljenja, uniče-
vanja in smrti, zaslužijo torej zaničevanje 
vsega civiliziranega sveta, zaradi česar 
zaslužijo tudi naše zaničevanje. V oči-

gled temu bi se moralo smatrati za sra-
moto Slovanstva, segati še nadalje po 
učenju jezika novodobnih politiških Van-
dalov in Hunov. Iztrebljenje nemškega 
jezika v obliki napisov v javnem življenju 
ter v obliki učenja v narodnih šolah Ju-
goslavije, je postalo prava potreba našega 
narodnega čiščenja. 

Beseda k reformi Ijudsko-
šolskih beril. 

Iz podrtije starega šlendrijana se po-
raja novi svet, ki hoče imeti novih ljudi, 
ki bi naj dali svetu one nove vsebine, 
katere dosedanje pogrešanje je povzročilo 
vse gorje sedanjih in preteklih dni. Ko-
liko se je svet balial s svojo kulturo, kako 
so se posebno Nemci radi bahali kot narod 
kulture; svetovna vojna pa je na bridko-
žaiosten način dokazala, da je bila vsa 
ta »velika« kultura velika le po svoji 
vnanjosti, zatorej pa je bila polna gnu-
sobe. Ako bi namreč bila vnanjemu blesku 
te lažikulture odgovarjala vsaj v pri-
bližno isti veličini notranja lepota, ne bi 
bilo nikdar mogoče, da bi se bila pošast 
barbarizma po vsej solzni dolini tako raz-
pasla, kakor se je. Tako pa nam je zgodba 
preteklih dni oni moderni Mene-Tekel-
Fares, ki nam glasno govori, kakšna ne 
sme biti v bodoče kultura. Kulturi je 
manjkalo etike, in kakor se v življenju 
češče dogaja, da se kdo polasti pravic, 
ki mu ne pristojajo, tako si je znala tudi 
ta lažikultura pridobiti v javnosti mesto 
absolutista, tako da se je njeno vnanjost 
smatralo kot smoter in višek kulture ter 
je ta tako ostala posoda brez vsebine, 
telo brez duše. Stavba, zgrajena na njej, 
je bila sezidana na pesek, in ni čuda, da 
je nastal tolik polom. 

Ce hočemo, da bo svet resnično v 
pravem duhu prenovljen, tedaj si vzgo-
jevalci napišimo na prapor z žarečimi 
črkami: Etika! 

Dogodki sa nas jako prehiteli in pre-
senetili, in tako ni diugače mogoče, kakor 
je s tvar v istini, da namreč stojimo danes 
/. našo šolo in z našo mladino pred svojo 
n.lado Jugoslavijo še v popolnoma stari 
c pravi, kar pa ne bi smelo biti že iz ozi-
r ?v na rače la etike, kakor tudi iz ozirov 
na voljo, dati svetu, nove vsebine. Po-
ver jenih vo za uk ir. bogočastje je tedaj 
v uvidevanju tega imenovalo enketo, ki 
naj bi za naše šole sestavila novih učnih 
knjig m je povabila tudi naši dve orga-
nizaciji k sodelovanju.* Gotovo gre tukaj 
v prvi vrsti za sestavo ljudskošolskih 
čitank kot najvažnejših učnih knjig. Či-
tanka je takorekoč ono brusilo, kjer se 
brusijo dragoceni kamenji v bisere, je 
tedaj najvažnejša knjiga za učenca in 
torej tudi najvažnejša knjiga — v ideal-
nem oziru seveda — za vso in prav po-
sebno še za učiteljsko javnost. Mnenja 
sem tedaj, da je potrebno in prav, da se 
v javnosti izpregovori beseda o tem važ-
nem učnem sredstvu, in tako podajam v 
sledečem nekaj načel, ki jim naj bi z ozi-
rom na potrebe novega časa odgovarjale 
nove čitanke. 

1.) Ze od nekdaj občeveljavna načela 
(od znanega k neznanemu, od lažjega k 
težjemu, od bližnjega k daljnjemu, vsak 
naš bližnji človek sam sebi najbližnji, 
otroškemu obzorju odgovarjajoče itd.) 
ostanejo seveda v veljavi tudi še za 
naprej. 

2.) Zgodovina, ta najboljša učiteljica 
narodov, nam z vso resnobo kliče: »Več 
etike in več estetike!« Zato naj šolska 
čitanka kot ogledalo vsega pouka odgo-
var ja v poLii meri temu klicu. 

V to svrho je t reba: 
a) Sestava čitank naj se poveri onim 

učiteljem, ki so že večkrat v javnosti za-
stavili pero in besedo za uveljavljenje 
etike! 

b) Med vsebino beril naj zavzamejo 
važno mesto biografije naših slavnih in 
zaslužnih mož (žena), osobito onih, ki se 
po svoji kremenitosti in čistosti značaja 
posebno svetijo in ki naj bi bili šolski mla-
deži oni goreči steber, ki bi ji kazal pot 
skozi življenja zmote v obljubljeno deželo. 

c) Realistična berila naj imajo v či-
tankah samo toliko prostora, kolikor ga 
morejo in smejo po načelih etike in este-
tike zasesti ; tozadevni berilni sestavki bi 
naj bili le kot nekaka moralna prevleka 
predpisane realistične tvarine. Za realije 
kot take naj se sestavijo posebne knjige. 

3. Vsi proizvodi v berilih morajo biti 
v vsakem oziru umetniško dovršeni, za-
radi česar naj v čitankah najdejo prostora 
produkti le najboljših naših mladinskih in 
drugih pesnikov in pisateljev (Qangl, Mil-
činski, Zupančič, Cankar, Meško, Lah 
i. d r ) ; tudi vezava knjig in slike v njih 

* Najprimernejše bi pač bilo, da bi enketa z i 
sestavo ljudsko-šolskih knjig cela obstojala iz-
ključno le iz ljudskošolskega učiteljstva. — Op. pis 

naj odgovarjajo pravi umetnosti. (Maksim 
Gaspari, Dragotin Humek.) 

4. V čitanki za višjo stopnjo naj bodo 
tudi za to sposobna dela srbskih pisate-
ljev v cirilici. 

5. Na vsako šolo se pošlje po en iz-
vod knjig, da jih lahko prouči vse učitelj-
stvo, na kar jih uradne okrajne učiteljske 
konference aprobirajo, s čemer se knji-
gam odpre pot v šolo. 

Čitanke, ki bi njih sestavitev odgo-
varjala tem načelom, bi vsekako pome-
nile pozitiven korak navzgor, in ker je 
naša trdna in odločna volja, iti s i g u r -
n i h korakov navzgor, je upoštevanje teh 
načel naša zahteva. 

Končno še tudi sledeče: 
Da mladino že zgodaj opozorimo na 

naše pisatelje in njihove proizvode ter jo 
obvarujemo pred nevarnostmi umazane 
literature, se naj za učence višje stopnje 
izdaja posebna pisateljska knjižnica, ki naj 
bi jo prirejal književni odbor in ki naj bi 
bila poleg čitanke skupno berivo učen-
cev.** Da bi odgovarjala svoji nalogi, bi 
vsaka posamezna taka knjižica morala 
vsebovati najboljše proizvode le e n e g a 
pisatelja. Na čelu knjige bi naj-bila pisa-
teljeva biografija, ki naj bi učence opo-
zarjala še na druga lepa njegova dela. 
Književni odbor bi izdajal to knjižnico od 
ča^a do časa ter izbiral od dobrega naj-
boljše. 

Tako čtivo bi povzdignilo v učencih 
šolsko zavest, pomnožilo veselje do šole, 
veselje in smisel do poštene domače lite-
rature ter bi v moralnem oziru imelo ve-
lik vpliv ne le na šolsko mladino, ampak 
tu J i na narod sploh. In to je, česar je 
treba. , Ljudevit Potočnik. 

Slovensko šolstvo v Gorici 
— zatrto. 

Komaj so se Italijani le malo udo-
mačili v naših krajih in že pričenjajo s 
sebi lastno metodo zatirati vsak pojav 
Slovenstva. 

Avs t r i j ik : oblasti goriškim Sloven-
cem I t od nekdaj niso Pile naklonjene. 
Velike politiške boje so morali izvojevaii 
goriški Slovenci, da so dosegli lastne šole. 
Mestni magistrat goriški jim ni hotel pri-
poznati niti ene slovenske šole, šele po 
trdem boju se je slednjič vdal in otvoril 
— ne v sredini mesta — pač pa na peri-
feriji Podturnom v stari vojaščnici, ki ni 
v nobenem oziru odgovarjala šolskim na-
menom, ljudsko šolo. Naši otroci so se 
zaradi tega branili pohajati to šel--

Ker država ni hotela, so si iz lastnih 
sredstev zgradili v Gorici lastna šolska 
poslopja, kakor Šolski Dom, Gregorčičev 
Dom, Mali Dom, Novi Dom in Ciril-Meto-
dovo šolo. Otvorili so v teh moderno 
zgrajenih prostorih svoje zasebne učne 
ix\ ode, ki jim je šele po hudih bojih av-
strijska vlada pripoznala pravico javnosti. 
V zadnjih letih je vlada premestila tudi 
moško učiteljišče iz Kopra v Gorico in 
••ivoriia humanistično gimnazijo. V kom-
penzaejo pa je Italijanom otvorila realno 
gimnazijo. V vse te šole, t. j. v ljudske 
šole v Šolskem in Gregorčičevem Domu, 
v Ciril-Metodovo šolo na Blančah, na 
učiteljišče moško in žensko, na gimnazijo 
in realko ter obrtne šole je pohajalo na 
tisoče slovenskih učencev in učenk. 

Ko so Italijani zasedli Gorico, so ta-
koj nastanili po vseh slovenskih šolah 
vojaštvo. Iz šol so odnesli vso opremo, 
celo klopi, ki so jih v zadnjem času šole 
dobile s Kranjskega in iz Kromefiža na 
Češkem. 

Ker so slovenski otroci v Gorici se-
daj brez pouka, se je dne 7. januarja po-
dala aeputacija šolskih ravnateljev k pre-
fekru Gottardiju. Le-ta je obljubil ljudske 
šole, ko bodo barake za vojaščino pri-
pravljene. Glede sloyenske gimnazije v 
Gorici ni hoiel ničesar čuti, pač pa je de-
putaciji obljubil, d a s e b o S l o v e n c e m 
n a G o r i š k e m g o d i l o v t e m 
p o g l e d u t a k o , k a k o r s e g o d i 
b e n e š k i m S l o v e n c e m . 

Tako tedaj — Slovencem na Gori-
škem se bode godilo tako kot beneškim 
Slovencem — to se pravi : 40.000 bene-
ških Slovencev je pustila laška vlada brez 
slovenskega pouka, in razume se, da bo 
:avi;o tako 170.000 goriških Slovencev 
Pustila brez slovenskega pouka. 

Gorje nam, če bi ostali pod vlado 
laškega imperializma! To se ne sme zgo-
diti in se tudi ne bo zgodilo! 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Društvu »Jubilejna samopomoč« je 
treba takoj poslati letnino za leto 1919. 
Kdor ne prejme tekom enega tedna po-

** Kot skupno berivo naj bi naročili in rabi 
tudi mladinske liste. — Op. pis. 
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ložnice, naj pošlje po nakaznici 2 K let-
nine in 5 h dostavnine ter event, za-
ostanke. 

Društvene vesti. 
+ Učiteljsko društvo za radovljiški 

okraj je imelo svoj sestanek dne 16. pro-
sinca t. 1. v šolskem poslopju v Lescah 
vkljub slabemu vremenu ob dobri ude-
ležbi. 

Društveni predsednik je v svojem na-
govoru slavil Jugoslavijo, ki je izšla iz 
stoletja tlačenih narodov, ter poudarjal, 
da zborujemo prvič v svobodni Jugosla-
viji pod kraljem Petrom in reg. Aleksan-
drom. Na njegov poziv so zborovalci za-
klicali trikratni »Živijo« na Jugoslavijo, 
kralja Pe t ra in regenta Aleksandra. 

Društveni tajnik je poročal, da ima 
društvo do danes brez vsake agitacije 
46 članov, ter upa, da se še priglasijo, 
posebno učitelji vojaki, ki se še niso vrnili 
iz ujetništva, oz. od vojaštva. Uvedejo naj 
se sestanki, in sicer v zimskem času vsak 
drugi mesec, v poletnem pa vsak mesec. 
Pri sestankih naj prevzame eden od uči-
teljstva kako predavanje. Tema preda-
vanja naj naznani posameznik društve-
nemu tajniku. 

Na predlog tov. G o r i š k a se je od-
poslala regentu Aleksandru pozdravna 
brzojavka nastopne vsebine: »Učiteljstvo, 
zbrano na sestanku Radovljiškega okraj-
nega učiteljskega društva, pošilja najis-
krenejše pozdrave z izjavo, da je na raz-
polago kraljevi vladi v Belgradu, če ga 
ona rabi na jugu kraljevine. Uverjeni smo, 
da bo kraljeva vlada delovala na podr-
žavljenje ljudskega šolstva, ki je podlaga 
blaginji jugoslovanskega -naroda.« 

Tov. Gorišek je . utemeljeval brzo-
javko z daljšim govorom, kjer je posebno 
kazal na nujnost centralizacije vsega šol-
stva v državi SHS. — Isti tovariš je na-
dalje govoril o sestavi novih ljudskošol-
skih čitank ter o temi »Neprilike učitelj-
skega stanu«. 

Referate tov. Goriška so vzeli zboro-
valci brez debate na znanje.* 

Sklenilo se je, da morajo vsi dru-
štveni člani poravnati članarino za leto 
1919 do 15. svečna t. 1. Kdor tega ne 
stori, se ga izbriše iz imenika članov, oz. 
se mu ustavijo Zavezini listi. 

Končno se je razpravljalo o aprovi-
zaciji z željo, da bi aprov. predsednik 
prosil okrajno glavarstvo, da da nalog 
županstvom, oz. apr. odborom, naj veljajo 
ista določila v državi SHS, kakor so 
veljala pod avstrijskim režimom. 

Aprovizacijski predsednik obljubi, da 
bo storil primerne korake na merodainem 
mestu ter preskrbel tudi z zabelo učitelj-
stvo, kolikor bo v njegovi moči. 

Ker se nihče več ne oglasi k besedi, 
zaključi društveni predsednik zborovanje 
z željo, da bi se učiteljstvo udeleževalo 
v polnem številu društvenih sestankov in 
zborovanj. T a j n i k . 

-f- Učiteljstvu radovljiškega okraja! 
Vsak član Učit. društva za radovljiški 
okraj naj plača svojo članarino za leto 
1919 (24 K) po poštni nakaznici na na-
slov: ga. Erna Omanova, učiteljica v Be-
gunjah pri Lescah. Kdor ne plača de 
15. februarja t. 1., se ga ne smatra za 
člana. — Lanska članarina naj s e tudi 
poravna. Tajnik. 

+ Učiteljsko društvo za celjski okrai 
je sprejelo na vdanostno brzojavko, ki jo 
je povodom svojega občnega zbora po-
slalo našemu regentu, nastopni odziv: 

B e o g r a d : Izvolite primiti mojo 
najiskrenejšo zahvalo za izraze vdano-
sti. Dober učitelj, ki razume nežna srca 
mladine, je najboljša garancija za ve-
liko bodočnost države Slovencev, Hr-
vatov i Srbov. Storili bomo vse, da re-
šimo najlepše dele Jugoslavije italijan-
skega in nemškega jarma. — Aleksan-
der. 

-f- Učiteljsko društvo za laški okraj. 
Ob prav povoljni udeležbi je imelo Uči-
teljsko društvo za laški okraj dne 5. t. m. 
svoj redni občni zbor za 1. 1919. V otvo-
ritvenem govoru pozdravlja tov. pred-
sednik vstajenje in osloboditev SHS ter 
čestita tovarišem vojakom, da so se po 
toliko letih zopet lahko povrnili med svo-
je drage. Za tekoče leto je bil vnovič iz-
voljen za predsednika tov. Anton Gnus, 
za podpredsednika tov. Franc Zupančič, 
za odbornike pa tov. M, Čander, A. Ger-
setičeva, A. Hofbauer, V. Jurko, Fr. Le-
bar, J. Pintar jeva in J. Velkavrh. Z zado-
voljstvom se mora poudariti dejstvo, da 
se je tudi pri nas glede rednega vplače-
vanja društvenine in naročnine stanov-
skih listov veliko na boljše obrnilo in da 
zna vsak posameznik ceniti moč trdne or-
ganizacije, kateri edini se imamo zahva-

* Peierat o sestavi novih učnih knjig smo iz-
ročili enketi, ki se bavi s tem poslom; referat o 
nepnlikali učit. stanu priobčimo prihodnjič. — 
IJ r e d n. 

i liti za uspehe izboljšanja naših gmotnih 
razmer. Prihodnje zborovanje bo 19. mar-

I ca. Kiaj in ura se bodeta pravočasno na-
'. znanila v »Tovarišu«. Na snidenje tedaj! 

+ Novo učiteljsko društvo na Šta-
jerskem. Dne 9. t. m. se je ustanovilo na 
naši jezikovni meji v lepi Dravski dolini 
učiteljsko društvo za marbeški okraj. Na 
povabilo tovariša Robiča se je zbralo na 
ta dan slovensko učiteljstvo v prijazni 
Vuzenici in položilo temelj novemu dru-
štvu. Sicer je obstojalo v temu okraju 
že prej učiteljsko društvo, a pravzaprav 
le po itnenu. Zaradi znanih avstrijskih 
razmer je bilo v našem okraju poleg ne-
katerih nemških šol največ utrakvističnih 
nestvorov, kjer je bilo nastavljeno uči-
teljstvo večinoma nemškega mišljenja. V 
bivšem okrajnem učiteljskem društvu 
marbeškega okraja so bili vsaj na videz 
tudi nekateri Slovenci. Gospodovali pa 
so Nemci, ki so se sicer ponašali z na-
rodno slogo, kjer pa Slovenci niso prišli 
ne do besede, še manj pa do veljave. 
Sploh se pa tudi Nemci niso brigali dosti 
za društvo, ki je bolehalo zaradi narod-
nostnih razmer in pa menda — na sta-
rosti. Zadnji predsednik društva ni sklical 
namenoma več let občnega zbora, in tako 
je društvo razpadlo. Malokje bo imelo 
učiteljstvo tako težko nalogo nekaj let, 
kakor ravno na dosedanjih jezikovnih 
mejah. Treba bo enotnega, trdega dela v 
šoli in zunaj nje, da se polagoma dvigne 
ljudstvo iz odrevenelosti, v katero ga je 
pahnil naš narodni ^nasprotnik tekom 
desetletij, da je lažje nemoteno delal, kar 
je hotel. Zato bo imelo novo društvo 
polne roke dela, posebno prva leta. Do 
sedaj so redki posamezniki tavali vsak 
zase. Komaj poznali so se. Vsak je nosil 
sam svoje obilne križe in težave. Naše 
delo se je izgubilo, ker se ni moglo orga-
nizirati v skupno smer za skupni smoter. 
Odslej pa bomo delali skupno po začrtani 
poti šoli in ljudstvu v prid. — Skupno 
bomo trpeli, a tudi skupno se tolažili, bo-
drili in veselili. Naj bi vladal v novem 
društvu vedno tisti duh tovarištva in do-
mačnosti, kakor je vladal ob ustanovitvi, 
ko so nam tako hitro minevale ure v ži-
vahnem razgovoru. V . odbor so bili 
voljeni: predsednik Joško Golob. Vuze-
nica, tajnica Ivka Vidmarjeva, Vuzenica. 
blagajnik Roškar, Trbonje, in odbornika 
Janko Robič in Simon Viher. Zborovanje 
je posetil tudi inženir Pahernik, znan kot 
prijatelj učiteljstva in šole ter zagotavljal 
učiteljstvo simpatij in naklonjenosti mero-
dajnih činiteljev. Kot gost je prisostvoval 
tovariš Drago Mravljak iz Zreč, tukaj-
šnji ožji rojak. 

Darujte za koroške slovenske 
šole slovenskih knjig! 

Na Koroškem začenjajo z delovanjem 
slovenske ljudske šole. A to delovanje je 

inoeoče, ker nimajo na razpolago nobe-
nih slovenskih učnih knjig. Nujno poživ-
ljamo vsa šolska vodstva in vse privatne 
osebe, naj pregledajo svoje zaloge in 
knjižnice ter naj odberejo za koroške slo-
venske šole, karkoli dobe pripravnih in 
porabnih knjig. Vsaka slovenska učna 
knjiga se sprejme s hvaležnostjo. Dobre 
so tudi s tare knjige, Abecedniki, Berila, 
Čitanke. Pomagajmo koroškim bratom in 
ses t ram! Knjige pošljite t a k o j na na-
slov: Pavel K o š i r , okr. šolski nadzor-
nik in komisar, V e l i k o v e c ; oziroma: 
Rudolf M e n c i n , okr. šolski nadzornik 
<n komisar, B o r o v 1 j e — Hitite s po-
šiljanjem. da omogočite vsa j deloma reden 
pouk v slovenskih šolah na Koroškem! 

Kronika. 
= Uravnava učiteljskih plač. Vsem 

mestnim in okrajnim šolskim svetom v 
območju Narodne vlade SHS v Ljubljani 
je bil razposlan ta - le odlok: Narodna 
vlada SHS je na svoji seji dne 30. decem-
bra 1918 sklenila, da ugodi prošnjam 
ljudskošolskega in meščanskega učitelj-
stva in uredi njegove službene prejemke, 
s 1. januarjem 1919 pričenši, tako da bodo 
ljudskošolski učitelji (učiteljice) dobivali 
plače XI.—VIII., meščanskošolski pa X.— 
VII. plačilnega razreda državnih uradni-
kov. Narodna vlada SHS je uvaževala 
sedanje težke čase in slabe gmotne raz-
mere učUeljstva in upa, da jim je s tem 
korakom temeljito odpomogla in odstra-
nila materialne zapreke, ki so doslej lahko 
ovirale učiteljstvo v izvrševanju njego-
vega poklica. Zato pa Narodna vlada — 
poimenoma poverjeništvo za nauk in bo-
gočastje — z gotovostjo pričakuje, da bo 
učiteljstvo odslej, rešeno materialnih 
skrbi, posvetilo kar najintenzivnejše vse 
svoje moči visokemu in neizrečno važ-
nemu zvanju. Predvsem naj učiteljstvo 
skrbi zato, da bo svojo lastno splošno in 
strokovno izobrazbo neprestano izpopol-

njevalo. Nulla dies sine linea: kdor ne 
napreduje, ta — nazaduje. Le globoko na-
obraženo učiteljstvo bo resnično kos tudi 
naobražanju in vzgoji mladine in tako 
umski in srčni izomiki naroda. Za pouk 
vsekdar skrbno in podrobno pripravljeno, 
naj vrši učiteljstvo kar najtočneje svojo 
dolžnost med mladino v šoli. Zunaj šole 
pa naj izpopolnjuje ljudsko naobrazbo s 
tem, da sodeluje, kjerkoli se nudi prilika, 
pri narodnih, kulturnih stremljenjih in naj 
nadaljuje vzgojo naroda zlasti s svojim 
lepim zgledom. Vse, kar učitelj (učiteljica) 
zunaj šole podvzame, naj bo tako, da bo 
dvignilo čast in ugled učiteljskega stanu. 
Pridobiva naj si zaupanje in ljubezen 
ljudstva, mu po možnosti pomaga tudi 
na gospodarskem in socialnem polju. 
Šolska oblast bo varno pazila na to, da 
se bo učiteljstvo — kakor je po svoji 
službeni prisegi dolžno — strogo ravnalo 
po zakonih in ukazih šolskih oblasti, da 
bo svoje službene naloge po svoji naj-
boljši vesti in zavesti izpolnjevalo ter se 
skrbno ogibalo vsega, kar bi kršilo nje-
gove dolžnosti ali bilo na kvar ugledu 
učiteljskega stanu in bi metalo kakršno-
koli senco nanje, ki so poklicani, da po-
učujejo in v verskonravnem duhu odga-
jajo mladino in narod. Narodna vlada je 
z ureditvijo učiteljskih plač rada položila 
velik kapital na žrtvenik domovine, pri-
čakuje pa, da ta kapital donese bogatih 
obresti za vsestransko kulturno povzdigo 
narodovo. — Ta odlok se pošilja po na-
ročilu poverjeništva za uk in bogočastje 
z dne 8. prosinca 1919, št. 220, vsem 
oprajnim (mestnim) šolskim oblastvom v 
območju Narodne vlade SHS v Ljubljani 
z ukazom, naj nemudoma obveste o njem 
vsa šolska vodstva, ki naj zopet poskrbe 
za to, da vsak učitelj (učiteljica) ta od-
lok točno na znanje vzame, si ga za 
svojo uporabo prepiše in se natančno po 
njem ravna. — Predsednik V. Š. S.: 
Sušnik 1. r. 

= Nova ustava Jugoslavije. Ministr-
ski svet je sprejel predlog komisije, da se 
srbska ustava rizširi na ves teritorij kra-
ljevine SHS. Izvoljena je bila komisija 
3 oseb (dr. Kramer, Trifkovič in Korač), 
ki je sestavila gori omenjeni predlog, ka-
terega je ministrski svet odobril. V krat-
kem bo proglašena temeljna ustava za 
vse jugoslovanske kraje. Obsegala bo 
med drugim ne le politiških in državljan-
skih pravic, marveč tudi nekaj načelnih 
odredb za začasno organizacijo države, 
ljudsko zastopstvo, samoupravo ter neod-
visnost sodnikov. Pridržana je inštitucija 
državnega sveta kot vrhovnega uprav-
nega sodišča. 

= Slovenske kulturne zahteve. Znan-
stveni odsek kulturnega sveta je sklenil: 
Ustanovi naj se slovensko vseučilišče, in 
sicer, če je mogoče, popolno. Znanstveni 
odsek je tudi že imenoval kandidate za 
slovensko vseučilišče; med njimi so taki, 
ki so se že habilitirali, dalje taki, ki so 
sposobni po svoji znanstveni delavnosti, 
da takoj postanejo docenti,, in slednjič 
taki, ki jim je še treba dati priliko, da se 
primerno izobrazijo. — Organizuje naj 
se v Ljubljani osrednja znanstvena knjiž-
nica. Združijo naj se vse bivše državne 
knjižnice (tako ljubljanska, goriška, trža-
ška, celovška licejska knjižnica ter graški 
Johanneum), potem muzejske knjižnice in 
po možnosti tudi zasebne (n. pr. ljubljan-
ska bogoslovna in frančiškanska knjiž-
nica). Kot najprimernejši prostor za 
osrednjo knjižnico se je imenoval Narodm 
dom v Ljubljani. — Iz raznih državnih, 
deželnih, dvornih in zasebnih arhivov 
(n. pr. iz samostanskih arhivov, iz arhi-
vov grofov Turjaških) naj bi se napravil 
skupen osrednji arhiv, ki naj bi bil na raz-
polago znanstvenim delavcem. — Vseuči-
liška komisija na Narodni vladi v Ljub-
ljani je sklenila z ozirom na vlogo zbora 
ljubljanskih bogoslovnih profesorjev, po-
dano v soglasju z ljubljanskim knezo-
škofom predlagati Nerodni vladi, da naj 
se prizna bogoslovnemu učilišču v Ljub-
ljani značaj f a k u l t e t e z vsemi pravi-
cami sedanjih bogoslovnih fakultet (po-
deljevanje doktorata itd.) 

•-- Prof. dr. Rešetar — odpuščen iz 
službe. Znanega učenjaka dr. Milana Re-
šetarja, profesorja slovanske filozofije na 
dunajskem vseučilišču, je vlada Nemške 
Avstrije odpustila iz službe. Prof. Reše-
tarja sprejme zagrebško vseučilišče. 

= Službovanje nad 40 let. Štajerski 
deželni šolski svet je sklenil vse učitelje 
voditelje (drugi itak prej opešajo) z nad 
40 službenimi leti s 1. januarjem 1919 
vpokojiti. Marsikaterega starega naduči-
telja bo to trpko zadelo; za svoje dolgo-
letno, zvesto službovanje dobi v slovo ne-
ljubo — brco. — Nasprotno pa moramo 
pomisliti, da šola ni hiralnica in da vsak 
ne ve, da ni več za delo, pa službuje tudi 
50 let. Naj se pri nas kaj ukrene, da ne 
bo treba starih tovarišev nasilno odstranje-

! vati, kar je za vse mučno. Določi se naj 
! najvišja meja, in če je ta 45 ali sedaj 48 
j ali celo 50 službenih let — kar je šoli v 

veliko škodo — samo določeno naj bo; 
tedaj vsakdo ve, da mora iti brezpogojno 
v pokoj in bo storil sam svojo dolžnost. 

= Dalmatinski učitelji Wilsonu. Iz 
Splita poročajo: Nad 600 dalmatinskih 
učiteljev je poslalo predsedniku Wilsonu 
brzojavko, v kateri pozdravljajo kot pred-
stavitelji 99 odstotkov vsega dalmatin-
skega učiteljstva predstavnika svetovne 
demokracije ter pravijo, da so trdno uver-
jeni, da bo jugoslovanska Dalmacija v 
zmislu skoro brezizjemno vsega prebival-
stva priznana od entente Jugoslaviji in 
da ne bo pogažena na kongresu, na ka-
terem bodo zastopniki velike zapadne 
demokracije uravnavali temelje medse-
bojnih razmer. 

= Mariborski okrajni šolski svet v slo-
venskih rokah. V mariborski okrajni šol-
ski svet so imenovani: dr. Leskov^r, dr. 
Rosina, dr. Kodermaji, profesor Ivo Vreže 
in urednik Zebot. Čeprav je mariborski 
okraj popolnoma slovenski, so sedeli v 
okrajnem šclskem svetu doslej izključno 
Nemci, ki so dosledno zatirali slovensko 
šolstvo in učiteljstvo. Z novim imeno-
vanjem je dolgoletna krivica popravljena. 
Upati je, da bo slovensko šolstvo pod 
novim vedi tvom — rešeno nekdanjega 
pritiska — kar najbolje prospevalo. 

= Društva prostozidarjev so po no-
vem zakonu v Nemški Avstriji dovoljena. 
V tej republiki so sedaj ustanovili »Veliko 
ložo«. 

Češkoslovaška akademija lepih 
umetnosti v Rimu. Grofica Piccolomini-
Menatti je darovala Češkoslovaški repu-
bliki 10Ö0 kvadratnih metrov obsežno 
stavbisče v lepi leži nasproti cerkvi sv. 
Pe t ra v Rimu, da tamkaj zgradi češko-
slovaško akademijo lepih umetnosti. 

= Italijanski socialisti in Jugoslo-
vani. V Milanu je zborovala italijanska 
socialistična stranka. Zborovanja so se 
udeležili državnozborski poslanci, stran-
kin izvrševalni odbor in odbor splošne 
delavske zveze. Sklenili so organizovati 
skupno konferenco italijanskih in jugoslo-
vanskih socialistov v svrho sporazuma 
glede državnih mej ter v namen, da pre-
prečijo novo prelivanje krvi. 

=• Italijani in Ciril - Metodove šole. 
Italijanski c k rajni komisar v Voloski in 
Opatiji je pc naročilu guvernerja v Trstu 
ukazal zapreti vse slovenske Ciril-Meto-
dovc šole v okolici. Značilno je, da smejo 
nemške šole s poukom nemoteno nada-
ljevati. 

= Francosko vseučilišče v Strass-
burgu. Dne 15. t. m. so v Strassburgu 
slovesno otvorili novo francosko vseuči-
lišče. 

= Popolen mir meseca marca. Iz 
Amsterdama javljajo Češkoslovaškemu 
tiskovnemu uradu: Po vesteh, dospelih 
semkaj iz Pariza, je zbornični odsek za 
zunanje stvari sklican na sejo dne 1. mar-
ca t. 1. Ob tej priliki vzame na znanje 
glavne obrise mirovne pogodbe. Clemen-
ceaujevo glasilo »L' homme libre« pripo-
minja k temu: Odločeni smo, priti do 
miru že v mesecu marcu, da na ta način 
^aerotovimo pomladansko obdelovanje 
francoske grude po vračajočih se vojakih. 

Polemika. 
Pristop k organizaciji. 

Učiteljski Tovariš, Učiteljski svet in 
razna učiteljska društva vabijo učiteljstvo 
k pristopu v organizacijo. To vabilo je 
umevno, a ni ravno potrebno. Vedno so 
društva rada sprejemala člane, to se godi 
tudi sedaj. V društvu je prostora za v s e 
p o š t e n e s l o v e n s k e u č i t e l j e , 
n e o z i r a j e s e n a p o l i t i š k o p r e -
p r i č a n j e , ni pa prostora za narodne 
odpadnike in ljudi dvomljivega značaja. 
V vsakem stanu so ljudje, ki delajo svo-
jemu stanu sramoto, žal. tudi učiteljstvo 
v tem primeru nima izjeme. Za te je pri-
stop tudi v naprej izključen. Ravno v se-
danjem času se lahko priklopijo društve-
niki, ki ne sodijo k nam. 

Ostati mora načelo: Biti član društva 
Zaveze jugoslovanskega učiteljstva je 
čas t ; za vstop se je oglasil, in odbor lahko 
pristop dovoli ali zaradi tehtnega vzroka 
tudi odteče. 

Cvet slovenskega učiteljstva je bil 
vedno organiziran! 

»Iz pedagoških krogov.« 
»Slovenec« objavlja v 16. štev. z dne 

21. t. m. pod gorenjim naslovom notico, 
kjer pravi, da so se »naselile v nekatere 
starejše in najmlajše liste boljševiško-
revolverske manire, ki morajo vse trezno-
misleče bralce samo odbijati. Tudi list 
»Učit. Tovariš«, glasilo jugosl. učit. Za-
veze, piše nekaj časa deloma na način, ki 
nikakor ne izpričuje, da se okrog njega 
zbirajo pedagogi.« 
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Prav dobro vemo, kje in kdo so tisti 
»pedagoški krogi«, ki so poslali »Sloven-
cu« zgoraj citirane vrste. Tem in takim 
»pedagoškim krogom«, ki so v tesni zvezi 
z zamtrajočim in splošno obsojenim šol-
skim nadzorstvom na bivšem Kranjskem, 
umevno ne more biti všeč, da jim odkrito 
in jasno kažemo pregrehe in napake, ki 
so jih za vzvišeno in nepristransko službo 
diskvalificirale. »Boljševiško-revolverske 
manire« so na njihovi strani, saj so se jih 
priučili v šoli Kalteneggerjevega-Suster-
šičevega nasilstva, ki je pa k sreči izgu-
bilo svojo odurno moč. Le »Slovenec« 
tem žalostnim eksistencam, žal, odpira 
svoje predale — kakor se je to svoj čas 
godilo, ko so nam »pedagogi« enakih kva-
litet »iz učiteljskih krogov« metali v lice 
pariške apaše in barcelonske anarhiste . . . 

Okrog našega lista se zbirajo taki 
pedagogi, ki hočejo vzpostaviti redno, 
vzajemno, s tvarno in strokovno delova-
nje vseh faktorjev — torej tudi šolskih 
nadzornikov — na polju našega vzgoj-
stva in šolstva. Da dosežemo ta smoter, 
hočemo storiti vse, kolikor nam dolžnosti 
nalaga naš časnikarski poklic. Ker to »pe-
dagoškim krogom« — dobro so se maski-
ralii — ni po volji, bo bržkone naša pot 
prava. Počakajmo! 

Učiteljstvo in S. L. S. 
Pod tem naslovom piše »Slovenec« z 

dne 23. t. m., da je v višjem šolskem svetu 
nastaio čudno razmerje moči. »Svobodo-
miselno uciteijstvo ima v njem dva za-
stopnika in mestna občina je poslala kot 
zastopnika starsev še tretjega. Nikakor ne 
razumemo, kako naj bo edini svobodo-
miselni učitelj zastopnik staršev, ko je 
vendar ogromna večina ljudstva proti 
svobodomise i s tvu . . . Ce svobodomiselno 
uciteijstvo hoče trkati na svojo veliko ve-
čino, s katero si je mandate osvojilo, greši 
proti pravemu demokratizmu, ki hoče, naj 
se zdravo uveljavijo vse sile. Kolikor pa 
je večinski princip veljaven in za red na-
ravnost potreben, gre prvenstvo ravno 
učiteljstvu Slomškove z v e z e . . . Zadnji 
shod V. L. S. se je za Slomškovo zvezo 
oglasil z elementarno v ih ravos t jo . . . « 

ü e preskočimo deloma skvarjeno lo-
giko »Slovenčevega« notičarja, se mora-
mo ustaviti ob zadnjem shodu V. L. S., 
ki se je vršil v ljubljanskem Unionu, kjer 
so res grmeli proti »liberalnemu« ( = svo-
bodomiselnemu) učiteljstvu, ki da je 
Slomškovo Zvezo presleparilo za man-
dat itd. Pripomniti pa je treba, da so go-
spodje gradili s vojo sodbo na napačnih 
pemisah: na Silvestrovo notico, ki smo jo 
zavrnili že zadnjič, in na lažnivih infor-
macijah, ki so jih dobili od tega in tega. 
(Kdo in od koga, bi lahko določno pove-
dali.) Tako se razpleta krivica naprej, ker 
ji je vir iaž in potvora I 

Učiteljski svet se naj posvetuje, kako 
bi se dalo intrigam in natolcevanjem na-
praviti konec. Škodujejo našemu ugledu 
— dobremu imenu in poštenim namenom 
skupnega delovanja. Intrigant in klevet-
nik je denunciantov bra t ! Takega sorod-
stva nam ni t reba! 

Na taboru »Svete vojske« je govoril 
o temi »Mir med nami« znani publicist 
Alb. Prepeluh-Abditus, ki je na vprašanje : 
»Torej proč z vsakim medsebojnim bo-
jem?« tako odgovoril: »Tako vprašanje 
zanikam. Vse življenje je boj, je izpremi-
njanje danega, je večno presnavljanje na-
ših misli in občutkov. Boj je edina mož-
nost zdravega napredka v človeškem de-
janju in nehanju. Toda ta boj mora biti 
p o š t e n , in zlasti v zadevah javnega 
življenja n a č e l e n . Za idejno podlago 
naj mu služi s p o z n a n a r e s n i c a i n 
p r a v i c a . V vseh primerih moramo od-
klanjati l a ž k o t b o j n o s r e d s t v o . 
Mogoče je, da se z lažmi lažje in hitreje 
dosega male uspehe, toda ne pozabimo, 
da so tako priborjene zmage le navidez-
ne, hipne, in da se more iz njih roditi le 
zlo — ker so iz zla porojene. Ne smemo 
pozabiti, da so takšni, z lažjo priborjeni 
uspehi vedno v škodo tudi tistemu, ki jih 
tako pribori, ne zgolj njegovemu nasprot-
niku. V interesu celokupnosti je tedaj, da 
izbacnemo laž iz svoje srede in se nava-
dimo na poštenost in resnico v vseh pri-
merih življenja. Zmota človeštva, katere 
zgodovinske priče smo bili mi vsi, je ne-
dvomno pokazala, da se moramo dvigniti 
iz blata, po katerem smo se plazili, da se 
moramo odreči nepoštenemu orožju v bo-
jih vsakdanjega življenja. — Ako pravim, 
naj zavlada med nami mir, ne mislim s 
tem na mir brezdelnosti, katerega posle-
dica bi bila vsestransko pomehkuženje, 
temveč na to, d a n a j s e b o j v r š i 
n a č e l n o , s p o m o č j o r e s n i c o -
l j u b n o s t i i n p r a v i c o l j u b n o s t i . 
Kakor v zasebnem življenju, tako se mo-
ramo tudi v vsem javnem življenju nava-
diti na poštenost . . . Do miru pride člo-
veštvo, pride narod, pride posameznik, 

ako bomo upoštevali to, kar občutimo in 
spoznamo za pravično in resnično. Za-
man pa bomo hrepeneli po trajnem miru, 
dokler se bomo prostovoljno uklanjali 
nasilju krivice in laži.« 

Zapišite si v spomin smisel teh be-
sed in — če mogoče — ravnaj te se po 
njih, kadar zopet namerite lok na učitelj-
stvo v Zavezi! Če ne — bomo morali 
streljati nazaj! 

Iz Jugoslavije. 
— Slavku Pečniku v spomin. Šel si, 

dragi, v cvetu mladosti, šele 17 let star, 
up staršev, ljub prijatelj vsem, ki smo Te 
poznali! Daroval si svoje mlado, nade-
budno življenje na žrtveniku ljubljene 
Jugoslavije! — Ljubezen do nje Te je 
gnala kot prostovoljca branit njene meje 
proti zemljelačnim, oholim Nemcem. Za-
pustil si 111. letnik mariborskega učite-
ljišča in v prvih vrstah koroške legije Ti 
je predrla sovražna kroglja srce, ki je 
ljubilo tako vroče lepo našo domovino! 
— Pričakovali smo, da Te sprejmemo v 
svojo sredino kot kolego, zda j pa žalu-
jemo za Tabo, ki ležiš v metropoli Slo-
venije. — Ni bilo dano ne žalujočim star-
šem ne nam, spremiti Te k zadnjemu 
počitku, a prejmi, mladi junak, tem potom 
poslednji pozdrav! — Žalujočim rodite-
ljem naše globoko sožalje! Potolaži naj 
jih Bog in zavest, da je padel njihov sin-
ko kot prostovoljni branitelj svete nam 
jugoslovanske zemlje. — Slavko dragi, 
Tvoj spomin bo živel v naših srcih in bo 
zapisan z zlatimi črkami v povestnici 
jugoslovanskega junaštva. Bodi Ti lahka 
žemljica! —ek. 

— Poziv slovenskemu učiteljstvu v 
predzadnji štev. »Učit. Tov.« z dne 10. ja-
nuarja t. 1. je pač popolnoma umesten, a 
menda velja res samo le slovenskemu 
učiteljstvu. Kaj pa je z onim delom naše-
ga učiteljstva, ki je ves čas odločno kazal 
svoje narodno renegatstvo, ki ni bil član 
naših slovenskih učiteljskih društev, am-
pak nemških, dasi je služil svoj kruh na 
slovenskih šolah? — Čez noč so se ti po-
prej tako zagrizeni nemškutarski elementi 
prelevili v navdušene Jugoslovane, sedaj 
pa jih naše organizacije prav dobrodušno 
sprejemajo. Odkritosrčni pristaši naših 
organizacij ti ljudje ne morejo biti! Kako? 
Saj bi si nadeli poleg strašnega greha 
narodnega odpadništva nov greh, greh 
nehvaležnosti napram tistim, ki so jih 
pod obljubo nemškutarjenja nastavljali, 
ne oziraje se vsaj nekoliko na njih du-
ševno sposobnost in stanovsko naobraže-
nosc. Jn ti ljudje, ki so svoje narodno mi-
sleče in delavne tovariše denuncirali, jih 
spravljali na bojna^polja, v ječe, ti ljudje 
naj ln bili sedaj v naših organizacijah z 
vedno naiodnim učiteljstvom isto? Ni-
kdar ne, kjer je količkaj zavednosti v dru-
štvu; Vun s temi značaji, ali vsa j naj se 
pckaže do njih ona mržnja, ki si jo za 
svoja ionovstva po vsej pravici zaslužijo! 
Sicer pa še vedno trdno sedi na svojih 
stolčkih ta protežirana gospoda bivših 
nemških deželnih šolskih svetov in prav 
nič ne vemo, kdaj misli Narodna vlada 
tem ljudem posvetiti drugam. Ali hoče v 
miru pustiti te ljudi, ki jih je proti volji 
ljudstva in okr. šol. svetov nastavljal šta-
jerski dež. šolski svet samooblastno? Na-
rodna vlada naj potem vzame odgovor-
nost nase, če med ljudstvom zavre in če 
se utegnejo na teh šolah doigravati do-
godki, ki bodo ugledu šole vsestransko v 
kvar . 

— Okrajni glavar dr. Milko Lubec. 
ki je služboval v ministrstvu za uk in 
bogočastje na Dunaju, je prevzet v držav -
no službo v območju Narodne vlade SMS 
v Ljubljani in piideljen oddelku za uk in 
bogočastje. 

— Šolski pouk. Vse one šole, kjer je 
bil pouk od 13. t. m. zaradi žigosanja 
bankovcev prekinjen, so z 21. januarjem 
začele zopet z rednim poukom. 

— Slovenskih knjig za šolsko knjiž-
nico potrebuje štirirazrodna ljudska šola 
v Č r n i n a K o r o š k e m . Nimamo niti 
ene slovenske knjige! Zavedni Slovenci, 
pomagajte! Knjige ali darove v denarju 
je pošiljati na naslov: Šolsko vodstvo v 
Črni na Koroškem. 

— Iz Krškega nam pišejo: Z me-
ščanske šole v Krškem so odšli h koroški 
legiji prostovoljcev tovariši Iv. M a -
g e r l , Albin Z a v r l in Leopold N a -
m o r š . Na zavodu sta hipoma ostala le 
ravnatelj dr. Romih in strokovni učitelj 
Dragotin Humek. Reden pouk je torej ne-
mogoč. 

— Plemenito dejanje. Iz poročila to-
variša Iv. Šmerala, šol. voditelja v Le-
scah, posnemamo: Dne 2. grudna pret. 1. 
je tukajšnjemu šolskemu vodstvu izročil 
tov. Franjo L o v š i n , nadučitelj na Vi-
nici v Beli Krajini, vsoto 600 K z ustanov-
nim pismom kot ustanovo za pridnega in 
ubogega učenca naše šole, namesto da bi 

postavil spomenik na grob svojemu bratu 
Ivanu Lovšinu, ki je kot župnik umrl v 
Lescah. Tov. Lovšin je odredil, da ima 
pravico podeljevanja šolsko vodstvo, kar 
odgovarja edino zdravemu nazoru, ker 
more le šolsko vodstvo neprlstrans?;o raz-
soditi, kdo je vreden ustanove. Testatoriu 
bodi izrečena najlepša zahvala. Brat 
bratu je postavil najlepši spomenik! 

— Plemenito dejanje. Učiteljica 
Agneza Zupanova je volila v svoji opo-
roki ubožnim učenkam na šentjakobski 
dekliški osenirazrednici v Ljubljani znat-
no vsoto v razdelitev. — Priporočujoč se 
njihovemu molitvenemu spominu, je že-
lela, da bi bila obdarovankam po malem 
olajšana letošnja zima in vojna draginja. 
— Učiteljstvo je ustreglo tej želji pokojne 
bivše koleginje ter je njen prvi posmrtni 
godovni dan, 21. t. m., obdarovalo s to 
zapuščino 26 učenk. Obenem je šolsko 
vodstvo odredilo, da se je ta dan ob 8. uri 
zjutraj opravila v šentjakobski cerkvi za 
zaslužno koleginjo maša zadušnica, ki so 
se je udeležile vse učenke in učiteljstvo. 
— Vsem nam — učiteljicam in učenkam 
— naj pokojnica, ki je nad 31 let pouče-
vala na naši šoli, biva v blagem, hva-
ležnem spominu! 

— Umrl je dne 21. t. m. v Ljubljani 
gosp. Peter R e ž e k , župnik v p., zlato-
mašnik, častni občan starotrški itd., brat 
našega ljubljanskega tovariša Juraja 
Režka. Pokojni župnik Režek je bil ple-
menit mož, ki si je s svojim odkritim zna-
čajem in konciliantnim vedenjem pridobil 
splošne simpatije in obče spoštovanje. 
Svoje duhovniške posle je najdlje obav-
ljal v Starem trgu v Beli Krajini z vnemo, 
požrtvovalnostjo in ljudomilostjo, da se 
ga je narod oklepal z vdano ljubeznijo. 
Umrl ]e po večletni bolehavosti v šent-
peterskem župnišču v Ljubljani praznih 
rok, a z nepregledno vrsto dobrih dejanj, 
ki so šla za njim. Blagemu možu in zve-
stemu služabniku Gospodovemu bodi 
ohranjen časten spomin! Tudi med uči-
teljstvom je imel mnogo pravih prijate-
ljev! Tovarišu Režku, ki ga je z bratom 
spajala iskrena ljubezen, naše srčno so-
žalje ! 

— I .'mri je v Ljubljani magistratni 
uradnik S 'anko S v e t i n a , sin pokojnega 
našega tovariša Josipa Svetine, naduči-
telja v Žalni, star 30 let. P re j je bil slu-
šatelj t r g r \ s k e akademije v Pragi ter ie 
bil tudi lilciarno delaven, zlasti se je 
ukvarjal s prevodi iz češčine. Tudi na-
šemil lis' u je bil sotrudnik. Ljub mu 
bodi spomin! 

— Okrajni šolski svet v Marenbergu 
— razpuščen. Narodna vlada SHS v Ljub-
ljani, oddelek za uk in bogočastje, je raz-
pustila okrajni šolski svet v Marenbergu 
ter poverila njegove posle do nove se-
stave okrajnemu glavarju SHS v Slovenj-
gradcu. 

— V Zadru je umrl v 74. letu svoje 
dobe bivši državni poslanec prof. Virgilij 
P e r i č. 

— Sprejemanje častnikov v skupno 
vojsko kraljevine SHS. Od poveljstva 
II. vojnega okrožja v Ljubljani, pers. št. 
520, povelje št. 11 z dne 16. januarja 1919. 
smo prejeli s prošnjo, da objavimo: N a 
š t e v . 6 6 v o j n e m i s i j e v L j u b -
l j a n i o d 12. j a n u a r j a 1 9 1 9 : Go-
spod vojni minister kraljevine SHS je od-
redil, da se bodo vsi aktivni in neaktivni 
častniki, vojaški duhovniki, zdravniki, ra-
čunovodje itd., vojaški uradniki ter vsi 
dotični aspiranti bivše avstro-ogrske 
armade, ki žele vstopiti v vojsko kralje-
vine SHS, mogli sprejeti v to z isto šaržo, 
ki so jo imeli v bivši avstro-ogrski vojski. 
— Aspiranti se sprejmejo kot podporoč-
niki, a kapetani, ki so bili v tej šarži več 
kot 2 leti, se sprejmejo kot kopetani I. raz-
reda. — Vsak tak častnik itd. naj vloži 
prošnjo v d v e h i z v o d i h . Izdajo se za 
to določeni formularji z navodilom na 
vsa poveljstva. Te tiskovine naj se na-
tančno in lastnoročno po obrazcih izpol-
nijo. Vsi podatki morajo biti dokumen-
tirani (krstni list, domovnica, poročni list, 
izpričevala, povelja, dekreti). — V slučaju, 
da kdo nima dokumentov za podatke, naj 
te lastnoročno napisane podatke potrdita 
pri štacijskem ali policijskem poveljstvu 
dva častnika ali dva ugledna meščana, 
ki jamčita s svojim podpisom za resnič-
nost podatkov dotičnega častnika. Šta-
cijski, oziroma policijski poveljnik mora 
potrditi s svojim podpisom in službenim 
(okroglim) pečatom istinitost podpisov 
prič. — Vse te prošnje (za vsako osebo v 
dveh izvodih) naj se do 30. januarja 1919 
skupno predložijo poveljstvu II. vojnega 
okrožja (pers. oddelek). — Neaktivni 
častniki itd., ki se ne nahajajo več v vo-
jaški službi, se tem potom pozivajo, da 
takoj izpolnijo gori imenovane prošnje 
pri štacijskih poveljstvih v Ljubljani, Ma-
riboru, Celju ali Ptuju, pri vojaškem po-
verjeniku SHS na Dunaju ali pri dopol-
nilnih poveljstvih Celje, Maribor ali Ljub-

ljana. — Te prošnje morajo biti predlo-
žene najkasneje do 25. februarja 1919. — 
Opominja se, da preti vsem častnikom 
itd., katerih prošnji ne bodeta točno iz-
polnjeni in pravočasno predloženi, nevar-
nost, da se kot častniki itd. ne bodo spre-
jemali v skupno vojsko SHS. — S tem 
seveda ne bodo nikakor odvezani vo-
jaških dolžnosti v naši državi. 

— Dar tujke v narodne svrhe. Emilija 
Qasparettijeva, begunka iz Gorice, ro-
dom Italijanka, je darovala v roke dr. Ka-
lana v Celju 7000 K v razne slovenske 
narodne in dobrodelne namene. 

— Vojne draginjske doklade, enkratni 
nabrani prispevek in zvišanje draginjskih 
doklad za aktivne in vpokojene državne 
uslužbence. Aktivnim državnim uslužben-
cem in vpokojencem se bodo izplačevale 
vojne draginjske doklade za enkrat v do-
sedanji izmeri in pod istimi pogoji do 
konca meseca junija 1919 na podlagi do-
sedanjih odredb. Tudi enkratni nabavni 
prispevek se bo na podlagi tozadevnega 
sklepa Narodne vlade izplačal za mesec 
februar 1919 v isti izmeri, kakor za me-
sec november 1919, in to aktivnim držav-
nim uslužbencem in vpokojencem. Z 
vprašanjem izboljšanja gmotnega polo-
žaja državnih uslužbencev in vpokojencev 
se vlada intenzivno bavi, toda iz lahko-
umljivih razlogov se to vprašanje do se-
daj še ni moglo končno rešiti, ker z ozirom 
na izredno obremenitev državnih financ 
zahteva podrobnih študij. — Narodna vla-
da je sklenila na svoji 47. seji z dne 17. ja-
iuarja t. 1., predlagati finančnemu mini-
strstvu v Belgradu, da se zviša vsem 
aktivnim in vpokojenim državnim usluž-
bencem za mesec januar, februar in marec 
1919 dosedanja drp^injska doklada za 
50 P o naročilu skupnega finančnega 
ministra dr. Ninčiča ne sme Narodna vla-
da dovoliti nikakih novih izdatkov brez 
dovoljenja finančnega ministrstva v Bel-
gradu, 

— Osebne vesti. Višji šolski svet 
SHS v Ljubljani imenuje začasno: Antona 
Zdolška za učitelja na ljudski šoli v Pli-
berku, Andreja Likarja za učitelja na ljud-
ski šoli v Dobrli vasi, Josipino Stihovo za 
učiteljico na ljudski šoli v Guštanju, Vido 
Sokličevo za učiteljico na šoli v Tolstem 
vrhu (Guštanj), Alojzija Bulovca za učite-
lja v Črni na Koroškem, Elizabeto Broina-
novo za učiteljico na šoli v Guštanju, Lu-
dovika Komarja za učitelja na enorazred-
nici v Kozazah pri Dobrli vasi, Franca 
Lužnika za učitelja na šoli v Krejancah pri 
Galiciji na Koroškem in Antonijo Zaplotni-
kovo za učiteljico v Krejancah pri Galiciji 
na Koroškem. — Višji šolski svet SHS v 
Ljubljani dodeljuje Viktorja Breganta, 
prov. učitelja, in učiteljico Pavlo Bregan-
tovo (Majcnovo) v začasno službovanje 
na šolo v Prevaljah. — Višji šolski svet 
SHS v Ljubljani je odstavil iz javne ŠQ1-
ske službe Rudolfa Mörtla, nadučitelja v 
Libeličah, in Josipa Fleissa, nadučitelja v 
Kotljah in ju dal na razpolago Nemški Av-
striji. — Višji šolski svet SHS v Ljubljani 
je dodelil Milana Vrezca v začasno služ-
bovanje kot učitelja na mestno deško šolo 
v Velikovcu. Na isto šolo in v isto službo-
vanje je bil tudi začasno dodeljen Franc 
Troha. Kot začasni strokovni učitelj na 
deški meščanski šoli v Velikovcu je bil 
imenovan Ivan Magerl. Mesto šolskega 
vodje na dvorazrednici v Smarjeti ob Te-
lenbergu zasede Vekoslav Benko. Kot za-
časni učitelji so.bili imenovani: Franc 
Kramar na dvorazrednici v Smarjeti ob 
Telenbergu pri Velikovcu in Anton Ga-
spari na trirazrednici v Globasnici v veli-
kovškem okraju. — Višji šolski svet SHS 
v Ljubljani je odstavil iz javne šolske 
službe začasnega šolskega vodjo Rudolfa 
Mittangerja v Prevaljah, šolskega vodjo 
Alojzija Koclia v Lipici, učitelje Friderika 
Sorgo v Pliberku, Franca Wucherer ja v 
Krajancih, p, Galicija, Josipa Kobererja v 
Dobrli vasi ter učiteljice Mihaelo Ross-
bacherjevo v Prevaljah, Gabrielo Hierlän-
derjevo v Prevaljah, Josipino Bohrerjevo 
v Pliberku. — Višji šolski svet SH6 v 
Ljubljani je odstavil od službe Ignacija 
Weghoferja, ravnatelja meščanske šole v 
Borovljah in ga dal Nemški Avstriji na 
razpolago. Njegovo mesto zasede začasno 
Albin Lajevec, učitelj v Mirni na Dolenj-
skem. — Višji šolski svet SHS v Ljubljani 
je odstavil iz javne šolske službe v državi 
SHS Lea Fortina, učitelja v Smarjeti pri 
Telenbergu, in Josipa Kuilniga, nadučitelja 
v Smarjeti pri Telenbergu. — Višji šolski 
svet SHS v Ljubljani je odpustil iz javne 
šolske službe učiteljici Marijo Krainzevo 
in Valerijo Tschitschounigovo ter učite-
ljico ročnih del Sidonijo Hecherjevo, vse 
v Črni. Nadomestil jih je z učiteljicama 
Marijo Vizorkovo in Antonijo Ramovševo. 

— Višji šolski svet SHS v Ljubljani ime-
nuje Jakoba Wut ter ja za namestnega 
učitelja na šoli v Št. Primožu v Podjami. 
— Višji šolski svet SHS v Ljubljani je od-
stavil od šolske službe šolskega vodjo 
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Ivana Fleissa v Kazazah, ter učiteljici 
Marijo Limplovo na Rudi in Eleonoro Mi-
klautzevo v Krejancah, p. Galicija, ter jih 
dal na razpolago Nemški Avstriji. — Višji 
šolski svet SHS v Ljubljani je odstavil 
od službe Albina Bokrerja, ravnatelja 
meščanske šole v Velikovcu, in nastavil 
mesto njega Janka Pilgrama, meščanske-
ga učitelja. —- Višji šolski svet SHS v 
Ljubljani je odpustil iz javne šolske služ-
be Josipa Grollnigga, nadučitelja v Črni, 
Karla Hocherja, učitelja v Črni, Maksa 
Preglaua v Prevaljah, Elso Schmeger-
jevo, učiteljico v Guštanju, Erno Diihovo, 
učiteljico v Tolstem vrhu, Josipino Sko-
čierjevo, učiteljico v Prevaljah. — Višji 
šolski svet SHS v Ljubljani je odstavil iz 
javne šolske službe v državi SHS stro-
kovnega učitelja v Velikovcu Andreja 
Hornbogneja, učitelja istotam, Hansa 
Wiegeleta in Josipa Schiestla ter učitelja 
v Železni Kaplji Lovra Messnerja. — Na-
rodna vlada SHS je odslovila iz javne 
ljudskošolske službe Josipa Adolfa, učite-
lja v Gotenicah (novomeški okraj). — 
Višji šolski svet SHS v Ljubljani pride-
ljuje Erno Slejkovo kot začasno učitelji-
co s šole v Črni gori na šolo v Prevaljah 
na Koroškem. — Višji šolski svet SHS v 
Ljubljani je nastavil gospo Julijo Zorkovo 
kot začasno učiteljico na ljudski šoli v 
Prevaljah. — Višji šolski svet SHS v 
Ljubljani je imenoval Rada Gruma za uči-
telja in šolskega voditelja v Libeličah na 
Koroškem in Berto Maroltovo za začasno 
učiteljico na Rudi na Koroškem..— Višji 
šolski svet SHS v Ljubljani imenuje za 
začasnega učitelja v Lešah nad Preva-
ljami Lea Finka. — Višji šolski svet SHS 
v Ljubljani premešča nadučitelja Janeza 
Zeichena na šolo v Št. Danielu, šolskega 
vodjo Luko Viterniga na šolo v Globas-
nici, šolskega vodjo Adolfa Sokola na 
šolo v Kotljah in učitelja Rudolfa Po-
totschniga na šolo v Strojni. — Višji šol-
ski svet SHS v Ljubljani premešča za-
časno kot učiteljico s šole v Tunelu na 
šolo v Pliberku Elizo Kertovo, dalje šol-
skega vodjo Josipa Grascherja s šole v 
Apačah na šolo v Tunelu in učitelja Ivana 
Kuharja iz šole v Lešah na šolo v Črni. 
— Višji šolski "Svet SHS v Ljubljani pre-
mešča začasno kot šolskega voditelja na 
šolo v Tolsti vrh Vincenca Okorna. — 
Višji šolski svet SHS v Ljubljani je odsta-
vil od službe Klotildo Hitijevo, stalno uči-
teljico v Sromljah. — Višji šolski svet 
SHS v Ljubljani je razpustil nemško štiri-
razrednico v Hrastniku in odstavil od 
službe nadučitelja Friderika Horwatha, 
učitelja Franca Schneiderja, učiteljico 
Alico Koschelovo, začasno učiteljico Ma-
rijo Jagrovo, namestno učiteljico Ido Hor-
vathovo in učiteljico ženskih ročnih del 
Hedviko Jarmerovo. — Višji šolski svet 
v Ljubljani je odpustil iz javne šolske 
službe v državi SHS nadučitelja Ivana 
Zeichna. — Višji šolski svet SHS v Ljub-
ljani odstavlja od javne šolske službe An-
tona Krainza, nadučitelja v Krejancah, 
in nastavlja Avgusta Rejca kot šolskega 
voditelja istotam. — Višji šolski svet SHS 
v Ljubljani je premestil službenim potom 
nadučitelja Karla Korošca od Sv. Marjete 
pri Rimskih Toplicah v Koprivnico. — 
Višji šolski svet v Ljubljani je odpustil iz 
javne šolske službe v državi SHS učite-
ljico Pavlo Schmegerjevo. Dalje je dodelil 
v službovanje s šole na Slapu pri Sv. Lu-
ciji na šolo v Guštanju na Koroškem 
Josipino Komelovo. — 

— V Srbijo! Naziranje, ki ga zastopa 
tov. Gorišek v predzadnji štev. »Učit. 
Tov.«, podpišem z obema rokama. — 
Nismo več samo Slovenci. — Jugoslovani 
smo. Naša posest je hkrati tudi srbska 
last. Dasi je malo učiteljev v Sloveniji, 
vendar mora biti tudi del teh Srbiji na 
razpolago. V poštev pride tu le činjenica, 
da še ne znamo vsi slovenski učitelji 
srbohrvatski, ali da vsaj nismo poučeni 
v srbohrvatski slovnici. — Poživljamo, 
prosimo vse merodajne činitelje, da nam 
prirede vsaj v vsakem glavarstvu srbo-
hrvatske tečaje! — Potem pa, kadar je 
treba — v Srbijo! — Irma S c h e l i g o v a . 

— Jovan Blagojevič, umirovljeni 
upravitelj in mnogoletni učitelj srbske 
višje dekliške šole v Sombo.ru, ustanov-
nik in urednik »Goloba«, poslanik na srb-
skem narodnem cerkv.enem saboru v 
Karlovcih itd., je po kratki bolezni dne 
8. decembra 1918 umrl, star 71 let. — Po-
kojni Jovan Blagojevič je bil tudi naš spo-
štovan in cenjen znanec in prijatelj ter si 
je s svojim mnogoletnim in uspešnim kul-
turnim delom pridobil med srbskim naro-
dom nevenljivih zaslug. Bodi mu b 
spomin! Njegovi čislani rodovini naše 
bratsko sožalje! 

Izpis. 
Prva seja Višjega šolskega sveta 

dne 17. januarja 1919. 
(Uradno poročilo pod štev. 898.) 
Predsednik profesor Anton Sušnik 

otvori sejo, poudarja važnost Višjega šol-
skega sveta, omenja težko in eminentno 
nalogo, ki jo imajo vršiti šolniki pri gradbi 
nove jugoslovanske države in poživlja na-
vzoče, naj gredo z združenimi močmi na 
delo za procvit šolstva in dobrobit jugo-
slovanskega naroda. 

Preden se preide na dnevni red, se 
izreče na predlog profesorja dr. Dolarja 
vsemu slovenskemu učiteljstvu zahvala 
in priznanje za dosedanjo narodno vzgojo 
šolske mladine, predvsem pa g. dr. Francu 
Ilešiču, da se mu da zadoščenje za pre-
ganjanja, ki jih je trpel pod prejšnjimi šol-
skimi oblastmi. 

Zastopnik ljudskošolskega učiteljstva 
učitelj Luka Jelene prebere že znani iz-
javi upravnega odbora Zaveze jugoslo-
vanskega učiteljstva in Slomškove Zveze 
glede višjih šolskih nadzornikov dr. Bez-
jaka in dr. Opeke in glede sestave pred-
sedstva in volitev v Višji šolski svet. 

Preide se na dnevni red. Citajo se 
poročila višjih šolskih nadzornikov. 

Višji šolski nadzornik dr. Mih. Opeka 
poroča o uvedbi slovenščine kot držav-
nega jezika in o odpustu učnih oseb, ki 
niso zmožne poučevanja ljudskošolske 
mladine v duhu države SHS; o slovenskih 
šolah med nemškimi selišči se sklene, na-
ročiti okrajnim šolskim svetom, da otvo-
rijo v prehodni dobi šolo, ako se v kakem 
okolišu prijavi za šolo 40 otrok, tudi če 
ni ustreženo vsem drugim pogojem (§ 59. 
drž. zakona o ljudskih šolah). Glede raz-
pisa praznih učiteljskih mest se sklene z 
ozirom na zasedenje logaškega in postojn-
škega šolskega okraja počakati, da se bo 
lahko udeležilo razpisa vse učiteljstvo. 
Nemščina se kot obvezen predmet od-
pravi, pridobljene ure se porabijo za slo-
venščino in računstvo, realije in po mož-
nosti za srbohrvaščino. Slovenščina se 
uvede na nemških šolah kot obvezen 
predmet na račun učnega jezika. 

Višji šolski nadzornik dr. Polianec 
poroča poroča o šolstvu v bivši vojvo-
dini Štajerski, dr. Grafenauer o koroških 
šolah. Nemščina se dovoli na željo staršev 
kot neobvezen predmet od 3. šolskega 
leta naprej po 3 ure na teden na četvero 
in večrazrednih šolah po sklepu rednega 
šolskega pouka, v obmejnih krajih bivše 
vojvodine Koroške in Štajerske tudi na 
nižje organiziranih šolah. V tej zadevi 
izide posebna odredba. 

Odda se stalno učno mesto v Spod-
nji Idriji, v Kapelah, Mozirju, Vojniku, 
Sv. Juriju v Taboru, Velenju, Spodnji 
Rečici in Slivnici. 

Poverjeništvu se sklene predlagati, 
da uvede na učiteljiščih pouk v fonetiki. 
Predlaga se poverjeništvu izključitev 
dveh učencev iz dosedanjega učnega za-
voda. Pritrdi se premestitvi nekaterih 
učiteljev službenim potom. 

Upokoji se na lastno prošnjo učiteljica 
Karolina Grahkova v Sevnici. — Na pred-
log dr. Skaberneta se izvoli odsek, da 
sestavi načrt za poslovnik Višjega šol-
skega sveta. — Dr. Skaberne poroča o 
ureditvi plač ljudskošolskega učiteljstva 
in predlaga, naj se obe organizaciji pozo-
veta, da imenujeta po štiri pomožne moči 
iz svoje srede, iz katerih se po dva po-
kličeta v začasno pisarniško pomoč pri 
reševanju teh poslov. Dovoli se kredit 
za njihove nadomestne učne moči in pi-
sarniške stroške. — Goriškemu učitelj-
stvu, ki se nahaja tostran demarkacijske 
črte, se bo nakazala vojnodraginjska do-
klada za leto 1919 in 10'12 vojnodraginj-
ske doklade za leto 1918. — Poverjenik 
se naprosi, da s posebno dodatno naredbo 
uveljavi določila poglavja C naredbe N. V. 
št. 252 o selitveniji stroških tudi glede 
učiteljev javnih ljudskih in meščanskih 
šol. — Učiteljici Mariji Pleškovi se dovoli 
dopust do konca šolskega leta 1919/20 v 
svrho študij v gospodinjstvu in kmetij-
stvu. — Ker po nekod ljudje nočejo dajati 
učiteljem ne hrane ne stanovanja, se 
sklene, da naj v takem slučaju posreduje 
okrajno glavarstvo in časopisje. Priporoča 
se propaganda za šolstvo po listih, da se 
ljudstvo bolj zave važnosti izobrazbe ter 
dolžnosti napram šoli. — Sklene se, da 
kmetijsko delo pri ljudskošolskih otrokih 
ne velja več kot opravičba pri šolskih 
zamudah, izvzemši jako nujne slučaje. — 
Za realne gimnazije se sprejme od 111. raz-
reda dalje kot drugi živ jezik francoščina. 
— Sprejme se načelo nepretrganega po-
uka na srednjih šolah. — Na predlog nad-
učitelja Cerneja, naj se ustanovi pri Viš-
jem šolskem svetu informativni oddelek 
za Štajersko, se sklene prideliti Višjemu 
šolskemu svetu v to svrho sposobno učno 

osebo. - - Srbohrvatski tečaji za učitelj-
stvo se naj vrše v počitnicah. — Z ozirom 
na izjavo ljudskošolskih učiteljev glede 
višjih solskih nadzornikov dr. Bezjaka in 
dr. Opeke prebere dr. Dolar izjavo neka-
terih srednješolskih profesorjev s pripom-
bo, da si jc upa zagovarjat i vedno in pov-
sod. V izjavi vprašuje, katera dejstva go-
vore picti višjima šolskima nadzornikoma 
dr. Bezjaku in dr. Opeki? Ali nimata no-
benih zaslug za naše šolstvo? Kdo izmed 
učitelistva ni bil primoran več ali manj 
delati v duhu stare Avstri je? Kdo ni 
nikdar govoril zanjo? Ali ni nihče pod-
pisal vojnega posojila? Pavšalne sodbe 
niso pravične, zato se mora zadeva pre-
iskri. Da se odpor zoper imenovana že 
enkrat pojasni in da se eventualno do-
kaže krivda ; se naprosi poverjeništvo, da 
uvede proti imenovanima informativno 
postopanje. Obenem se je izvolila discipli 
narna komisija za srednješolsko učitelj-
stvo. Za disciplinarno postopanje za ljud-
skcšolsko učiteljstvo ni enotnih pravnih 
določil, zato se naroči dr. Skabernetu, 
naj izdela načrte za predpise o discipli-
narnem postopanju. 

Dr. Opeka se zahvaljuje dr. Dolarju 
in podpira njegov predlog, zlasti z ozirom 
na pisanje »Učiteljskega Tovariša« proti 
njegovemu delovanju. Istotako se zahva-
ljuje dr. l i e i jak dr. Dolarju za njegove 
častne besede. 

Predsednik izjavlja, da je po spre-
jetju teh predlogov izjava ljuoskošolskega 
učiteljstva glede višjih šolskih nadzorni-
kov postala brezpredmetna, zoper volitve 
pa se cčitno obrača proti prehodni ustavi 
in Narodni vladi, zato izjav ne predloži 
poverjeništvu. 

(»b šesti uri se je seja zaključila. 

Srednješolske vesti. 
Iz profesorskih krogov nam pišejo: 

Na prvi seji višjega šolskega sveta je 
ljudskošolsko učiteljstvo po svojih zastop-
nikih odločno zahtevalo odstranitev šol-
skih nadzornikov Bezjaka in Opeke, med-
tem ko je izjavil, kakor pripovedujejo, 
zastopnik srednješolskega učiteljstva dr. 
Dolar, predpoldne, da nima nobenega 
mandata, podati enako izjavo. Popoldne 
je pa baje prinesel s seboj nekaj naivnih 
vprašanj, ki jih je čital, češ, da naj vrže, 
kdor se čuti čistega, prvi kamen na Bez-
jaka. To stališče dr. Dolarja je popolnoma 
nepravilno. Z njim se je postavil dr. Dolar 
v nasprotje s »Slovenskim profesorskim 
društvom«, ki je sklenilo na svojem 
občnem zboru soglasno, da se morata 
odstraniti Bezjak in Opeka. Ta sklep je 
obvezen tudi za dr. Dolarja, zakaj on za-
stopa v višjem šolskem svetu slovenske 
profesorje, ne pa sebe in par kranjskih 
profesorjev, ki so mu baje podpisali neko 
izjavo. Koliko profesorjev je bilo prisot-
nih na občnem zboru, je stranska stvar. 
Občni zbor sklepa namreč brez ozira na 
število prisotnih veljavno, ako odgovarja 
to število v društvenih pravilih predpi-
sanemu, in vsak profesor se drži teh skle-
pov, če je bil pri zborovanju prisoten ali 
ne. Ko se je sklenila kandidatura Dolar-
jeva, je bilo navzočih komaj 30 članov, 
in vendar so se držali vsi tozadevnega 
sklepa, sicer bi ne bil dr. Dolar izvoljen. 
Dr. Dolar ima tudi glede Bezjaka lahko 
svoje mnenje, ki je v teoriji lahko tudi 
pravo, a dejanjski je zanj/ obvezen sklep 
društva. Ker se tega ni držal, ampak je 
šel svojo pot in pustil s tem na cedilu 
večino svojih tovarišev, poživljamo »Slo-
vensko profesorsko društvo«, da §kliče 
nemudoma izreden občni zbor, kjer se 
mora stvar razjasniti. Ako društvo tega 
ne bo storilo, pride zopet na ono mrtvo 
točko, kjer je bilo pred vojno, da se ga je 
večina ogibala. Zdaj je čas ustvarjanja 
trdnih in poštenih temeljev, pa tudi čas 
obračuna s hlapci prejšnjega sistema, ker 
je med slovenskimi profesorji še vedno 
toliko čistih mož, da bo dovolj kamenja 
za vse nečiste. 

Književnost in 
umetnost. 

Rastlinstvo naših Alp. Prispevek k 
spoznavanju slovenske zemlje. Spisal 
Ferdinand S e i d 1. — Ljubljana 1918. Za-
ložila in izdala Zvezna tiskarna. — Pro-
dajna cena vezani knjigi s štiribarvno 
naslovno sliko 7 K. — Knjiga se glasi ka-
kor veličastna pesem klasičnega truba-
durja, ki se ustavlja ob vsakem prikazu, 
cl> vsaki bilki, grmu, drevesu, studencu, 
polju, hribu in gorskem velikanu, po-
vsem udomačen v velikem domu sloven-
ske prirodnosti, da zapoje posamezniku 
in harmonični celoti svoj navdušeni po-
klonilni in poveličevalni spev ljubezni in 
občudovanja! Pisatelj se potaplja z vsem 
svojim bistvom v življenje in snovanje 

prirode; v eno je stopljen in zlit z njo; 
čuti njeno dihanje; gleda nje narast, raz-
mah, razvoj, smoter in konec. Priroda se 
v vsej čudovitosti in preprostosti nakla-
nja k njemu, se pogovarja z njim, mu od-
kriva vse svoje čare -in skrivnosti: Glej 
me, uživaj me, umevaj me! — In res! 
»Prav to, da poteka njeno življenju toli 
slično človeškemu, jo nam približuje do 
presrčnega sočutja, in njena vztrajnost, 
podobna neuklonjenemu pogumu, kljubu-
jočemu v trdni pravici do življenja, jo 
nam prikuplja prav tako kakor njena kra-
sota.« Tako govori umetnik in strokov-
njak. E. Gangl. 

J . Bezlaj : Zbirka rudarskih in fuži-
narskih izrazov, nabranih iz nemško-
češkega montanističnega slovnika, ki ga je 
sestavil rudarski svetnik in ravnatelj 
Edvard Horovsky v Pragi. — V Ljub-
ljani, 1918. — Tiskala in založila Zvezna 
tiskarna. — Delo vztrajne marljivosti, po-
speševano od želje, da tudi na tem polju 
»jezik očistimo peg«. Tudi za laika je bro-
šura zanimiva, ko prebira bogati besedni 
zaklad in deduktivno prihaja do predstav 
rudarske in fužinarske tvornosti. Koliko 
lepote in smiselnosti je v posameznih iz-
razih! Ob njih se čudimo svoji malomar-
nosti, ki smo zaradi nje tako nemoteno 
doslej nemškutarili. V Idriji so prevažali 
rudo v » h u n d i h « , ko bi jo prav tako 
lahko (oziroma težko) v r e g l j a č i h ali 
vsa j v v o z i č k i h . Fabrik = tvornica; 
spojkov (ne spojkovi) čep. Večina izra-
zov je češkega vira, a se kmalu pri nas 
udomačijo, ako jih s strguljko dobre volje 
pogrebemo na dno jaška pozabe! 

E. Gangl. 
Koledar (Vestnik) šolske Družbe 

sv. Cirila in Metoda v Ljubljani za navad-
no leto 1У19. (АЛЛП1.) izaaio in zalozuo 
vodstvo. — C-ena 4 K. — V Ljubljani, 
t isk Narodne tiskarne 1918. — Prv i del 
oosega koledar in postne določbe. V aru-
gem delu je Ivan teptani zapisal vzne-
seno besedo o veri, upanju in ljubezni. — 
i. V. objavlja nekoliko zanimivosti iz živ-
ljenja Podhmbarskega, »mučenika naše 
narodne ideje«, Ciril Pe t rovec pa priob-
čuje življenjepis dveh naših vrlih tržaških 
narodnih kulturnih delavcev, tovarišev 
Vinka Engelmana in Egona Jezerška, 
ki sta — drugi koncem leta 1917, prvi 
začetkom leta 1918 — ostavila široki krog 
svojih zvestih prijateljev in sotrudnikov, 
ugrabljena od neprizanesljive smrti. — 
Vojne in druge smrtne žr tve v vrstah 
DCM so bile, žal, prebogate. »Omahnile 
so roke, ki so ji prinašale darove; one-
mel je jezik, ki je navduševal rojake za 
njene vzvišene namene; otrpnilo je srce, 
ki je utripalo zanjo do poslednjega hipa.« 
Človek res ne ve, kako bi opisal do neba 
nagrmadeno žalost ob tolikih izgubah! — 
Ksaver Meško in Marica Komanova sta 
nasipala vmes nekaj drobnih verzov. — 
Vestnik govori o 29. veliki skupščini z 
dne 11. avgusta pret. leta v vseh podrob-
nostih z ozirom na materialno stanje, na 
število šol, šolske mladine in učnega 
osobja. — Koledar je zanimiva priča na-
šega narodno-obrambnega dela, pa tudi 
naše lenobe. — E. Gangl. 

»Slovenski Učitelj.« Novi urednik 
tov. F. F a b i n c piše v 1. štev., str. 23: 
» . . . Z ozirom na naše stanovske tovariše 
bom vodil list v smeri, ki kaže, da je treba 
medsebojnega zaupljivega in prijateljske-
ga spoštovanja, ker stanovska naloga nas 
vseh je, da pošteno služimo kot kuiturni 
delavci svojemu narodu . . . « O volitvah 
v višji šolski svet piše: »Naglica volitev 
in nesporazumljenje s štajerskim učitelj-
stvom je krivo, da nista izvoljena tudi 
manjšinska kandidata Slomškove zveze, 
kakor se je nameravalo.« 

Popotnik objavlja v prvi letošnji šte-
vilki to vsebino: 1. Fr. Praprotnik: Ne-
ratu. — 2. Spectator : V novi svet. — 3. 
Dr. Fr. Derganc: William James. — 4. 
Marija Kmetova: O notranji vzgoji uči-
teljstva. — 5. Fr. Vajda: Prispevek k šol-
skemu programu. — 6. Temeljna načela 
za načrt preustrojitve šolstva. — 7. Iz 
šolskega dela. — 8. t Ivan Cankar. — 
9. Slovstvo. — 10. Razgled: To in оцр. 

Umetniška razstava v Parizu. Ob 
priliki mirovnih pogajanj bo v Parizu 
mednarodna umetniška razstava, ki se je 
udeleže tudi slovenski umetniki. Narodna 
vlada jim je za pokritje prevoznih stro-
škov dovolila 2000 K podpore. Od Narod-
ne vlade je izmed slovenskih slikarjev 
odposlan v Pariz Ivan Vavpotič, da uredi 
slovenski del jugoslovanske razstave. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
Višji šolski svet je na svoji prvi seji 

sklenil — kakor govori uradno poročilo — 
da naprosi poverjeništvo, naj uvede proti 
nadzornikoma dr. B e z j a k u in dr. 
O p e k i informativno postopanje, »da se 
odpor zoper imenovana že enkrat pojasni 

Spominjajte se Učiteljske 
ga konvikta! 
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in da se eventualno dokaže krivda«. — 
Smatramo za svojo časnikarsko dolžnost, 
da do končanega »informativnega posto-
panja« ne priobčimo nobenega dopisa 
več o obeh imenovanih nadzornikih, ker 
nečemo vplivati na nobeno stran, dokler 
se postopanje vrši. Zadeva naj gre nemo-
teno svojo pot naprej do konca. Gradivo 
zbiramo in hranimo. O pravem času pride 
v prave roke. 

R. A. pri Sv. J, v Slov. g.: K 1. in 2. 
vprašanju: Delali boste izpit samo za slo-
venske šole, torej boste vprašani le v slo-
venskem jeziku. 3. Domovinoznanstvo 
(za 3., 4. in 5. razr.). 4. Novih zakonov še 
ni, torej morate poznati stare. 5. Prak-
tično. Vsi predmeti se naslanjajo na ljud-
skošolska berila. 

Za reservni sklad Zaveze. 
Prostovoljni organizačni davek. 

(Sklep upravnega odbora Zaveze z dne 
27. decembra 1918.) 

VI. izkaz. 
Po 20 K: Grmek Anton — Kranj. Po 

10 K: Trošt Karel, Gantar Ivan, Lija Tav-
čarjeva, Lina Troštova, Mira Povhova, 
Gusta Arhova, Ivica Bizjakova, Vera 
Severjeva — Št. Jernej, Dolenjsko; Ven-
dramin Fran — Št. Vid pri Luk.; Završ-
nik Karel — Duplje; Matko Martin, Lina 
Klemenčičeva, Gregore Dragotin — Top-
lice pri Novem mestu. — Današnji izkaz 
150 K. Pre j izkazanih 650 K. Skupaj 800 K. 

Ivan Petrič, 
Ljubljana-Sp. Šiška. 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
R a d i v o j K o r e n e . 

Last in založba „Zaveze jugoslovanskega 
učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani. 

— Knjige na prodaj. H a u s 1 e x i -
k o n v 8 knjigah, vsak do 1000 strani ob-
sežen, vazan. Leksikon je iz 1. 1843, ven-
dar še jako poraben. Nadalje: S c h i 11 e r , 
12 zvezkov; D e u t s c h e R u n d s c h a u 
ziiu Geographie u. Statistik 1. 1893; S h a -
k e s p e a r e' s »Dramatische Werke«, 
10 zv. Vse skupaj za 80 K. Kje, se zve pri 
uredništvu, če se pošlje znamka za od-
govor. Istotako je istotam na prodaj še 
več leposlovnih in strokovnih knjig, slo-
venskih in nemških. 

Izpolnjene pole za kataster šolstva in 
učiteljstva naj šolska vodstva — ki tega 
še niso storila — takoj pošljejo! 

denarni zavod. 
G e s l o : Kar plodonosno naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 

Hranilnica in posojilnica „Učitelj-
skega konvikta'1 v Ljuioijani 

registrov ana zad ruga z omejenim jamstvom. 

Promet do 31. dec. 1918 k 166.101-54. 
U r a d n e u r e s Vsak četrtek in vsako soboto od 
'/iu. do '/26. ure popoldne. 

Izšel je četrti zvezek 

VSEBINA: 1. Fantje od fare. — 2. Z doma. 
— 3. Bolnica. — 4. Generalček. — 5. Če-
stitka. — 6. Zadnja pot. — 7. Najboljše 
» - zdravilo. — 8. Stric iz Amerike. - -

Cena vezanemu in ilustrir. zvezku (100 str.) po 4 50 K. 
Naročila sprejema 

Učiteljska tiskarna, Frančiškanska ulica 6. 

Ne pozabite na rezervni sklad Zaveze! 

ЧАР-

Naročite nskiZvon, 

* 

Ad štev. 24./I1. 

Razpis učiteljskih služb 
v š o i s k e m o k r a j u M a r e n b e r g . 

1. Sv. Jernej nad Muto, enorazredna 
ljudska šola, prvi kraj. razred, mesto šol-
skega voaje. (Pošta Muta). 

2. brezno, enorazredna ljudska šola, 
drugi kraj. razred, mesto Šolskega voaje. 

3. Muta, Stirirazredna ljudska šola, 
drugi kraj. razred, mesta nadučitelja, ene-
ga učitelja in dveh učiteljic. 

4. Marenberg, petrazredna ljudska 
šola z eno vzporednico, drugi kraj. raz-
red, mesta nadučitelja, dveii učiteljev in 
treh učiteljic. 

5. bv . Ožbalt, dvorazredna ljudska 
šola, drugi kraj. razred, mesto nadučitelja. 
U-'osta brezno). 

b. Remsnik, trorazredna ljudska šola, 
drugi kraj. razred, nadueiteljsko mesto. 
U-^osta Marenberg). 

7. Sobota, dvorazredna ljudska šola, 
prvi kraj. razred, nadueiteljsko in učitelj-
sko mesto. (.Pošta Sv. Ožbalt nad Ivnico). 

8. Vrata, enorazredna ljudska šola, 
drugi kraj. razred, mesto šolskega vodje. 
(Pošta Muta). 

9. Vuhred, dvorazredna ljudska šola, ; 
drugi kraj. razred, nadučiteljsko mesto, i 

Pravilno opremljene prošnje je vlo- | 
žiti predpisanim službenim potom do dne 
1. m a r c a 1 9 1 9 na dotičnih krajnih 
šolskih svetih. 

Okrajni šolski svet Marenberg, 
dne 18. prosinca 1919. 

Predsednik: 
Ipavic 1. r. 

najboljši slovenski leposlovni list. Izhaja vsak mesec in stane za celo 
leto 30 K, za pol leta 15 K. List ima zabavno in poučno vsebino. 
Prihodnje leto bo priobčeval poleg krajših povesti, novel in pesmi 
= velik zgodovinski roman dr. Ivana Tavčarja, 

ki se vrši v Škofjeloški okolici. 
Novi n a r o č n i k i te bodo sprejemali zaradi pomanjkanja papirja samo do 20. januarja 1919. 

Ljubljanski Zvon se naroča pri 

Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica št. 6. 
ђ и , '• 111 • • 14 • H »v» I »V» I '• m I I • ^ Ј ^ 

Hsoiais, .Domovino," 
poljudni tednik za kulturo, 
: gospodarstvo in politiko : 

Cena za tekoče leto 12 K. 

Upravništvo „Domovine" (19) v LMani, Sodna ulita št 6. 

jSHS 
V naši zalogi izidejo tiskovine za 

šolska naznanila in izpričevala 
ljudskih, meščanskih, obrtnih in 
srednjih šol s podtiskom S H S 
po risbi g o s p o d a s t r o k o v n e g a uč i te l ja 

D r a g o t i n a Humka. 
• a a 

R a v n o t a m i z ide jo 

: — ~ n a s t e n s k e t a b l e = 
s p i s a n o in t i s k a n o 

= lat in ico in c i r i l i co r = 
Prijave na eno In drugo prosimo čimprej, da nam 

bo mogoče določiti naklado I 

U č i t e l j s k a t i s k a r n a v L j u b l j a n i , 
Frančiškanska ulica O. 

SHS 

šolske tiskovine 
ima 

: UČITELJSKA TISKARNA : 
v zalogi. Ker je pa papir in tudi tisk vsak 
dan dražji, zato prosimo šolska vodstva in 
krajne šolske svete, da s.e požurijo z naro-
čili in to ne samo zaradi nižje cene, ampak 
tudi zaraditega, da nam bo mogoče pravo-

časno ustreči. 
Karel Widrovo: 

„Moje prvo berilo" 
se nanovo tiska, ker le prelšnja zaloga 

pošla. 

H 

Knjigoveznica 

Anton Janežič 
Ljubljana 

F l o r i j a n s k a u l i c a 14 

se priporoča si. šolskim vod-
stvom in gg. učiteljem za 
izvrševanje vseh v knjigo-
veško stroko spadajočih del. 

Učiteljska tiskarna v Ljubljani 
reg. zadr. z omejeno zavezo = • — = Frančiškanska ulica štev. 6 
se priporoča slavnim kraj. šolskim svetom in eenj. učiteljstvu v naročilo vseh uradnih šolskih tiskovin 
po najnovejših vzorcih. V zalogi ima vsakovrstne napise na lepenki, razne mladinske spise, vse poštne 
tiskovine za šol. uporabo itd. — Priporoča se v natisk uradnih kuvert in pisemskega papirja z napisom 
in sploh vseh v šol, stroko spadajočih tiskovin, шзг V zalogi vedno: K. Wider, „MOJE PRVO BERILO". 

«J«»«»»* "вРЖаимаи 


